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  فصل اول
  » تجزیه و تحلیل بهاي تمام شده« 

  حسابداري صنعتی 

 و محاسبه بهاي تمام شده ات مربوط به عوامل بهاي تمام شدهآوري اطلاع حسابداري صنعتی بخشی از سیستم اطلاعاتی حسابداري است که وظیفه آن جمع
ها را براي استفاده در هر دو زمینـه حـسابداري مـالی و     که اطلاعات مرتبط با هزینهبه عبارت دیگر بخشی از حسابداري است . باشد محصولات و خدمات می 

  .کند حسابداري مدیریت، گردآوري، انباشت و ارائه می
، کننـدگان درون سـازمانی از جملـه مـدیران     لازم به توضیح است که هدف اولیه حسابداري صنعتی گردآوري اطلاعات حسابداري براي آن دسته از استفاده           

ریـزي آتـی بـه حـسابداري صـنعتی       ها و برنامه گیري، کنترل هزینه سرپرستان و کارکنان است که براي دستیابی به اطلاعات صحیح و به موقع جهت تصمیم 
  .اعتماد دارند

  یابی در حسابداري صنعتی  مفهوم هزینه

در مؤسـسات  . شـود  نامیده می» یابی هزینه«صنعت و نوع نیاز مدیران اصطلاحاً یند تعیین بهاي تمام شده کالاها و خدمات با توجه به نوع و ماهیت کالا و     افر
  .شود که ما در حسابداري صنعتی به دنبال تعیین بهاي تمام شده آن هستیم یابی مطرح می  محصول و کالاي تولید شده به عنوان موضوع هزینه،تولیدي

  :شود ماهیت عملیات تولید به دو گروه زیر تقسیم مییابی در یک مؤسسه تولیدي با توجه به  هاي هزینه ـ سیستم
  اي یابی مرحله سیستم هزینه)   ب    یابی سفارش کار    سیستم هزینه) الف

  :شود یابی در یک مؤسسه تولیدي با توجه به نوع نیاز مدیران به سه گروه زیر تقسیم می هاي هزینه ـ روش
شوند و تا زمانی که عملیات ساخت بـه پایـان نرسـیده باشـد،      ها به ترتیب زمان وقوع گردآوري می زینه در این روش، ه  ):تاریخی(یابی واقعی     هزینه) الف

  .باشد پذیر نمی محاسبه بهاي تمام شده واقعی امکان
غیرمستقیم به صورت هاي   اما هزینه،شوند هاي مربوطه منظور می هاي مستقیم تولید به صورت واقعی در حساب     در این روش هزینه    :یابی نرمال   هزینه) ب

  .دنگرد ها منظور می برآوردي در حساب
و در طول دوره  شده بینی  در این روش قبل از شروع دوره مالی، بهاي تمام شده محصولات از لحاظ هر یک از عوامل تولید پیش  :یابی استاندارد   هزینه) ج

  .دنگیر ها ملاك محاسبه و ثبت قرار می مالی، این هزینه
  ابیی مراحل هزینه

  :یابی دو مرحله زیر را باید طی کنند  عوامل تولید در هر سیستم هزینه
مـواد، دسـتمزد، حمـل و نقـل، اسـتهلاك      هاي تولید برحسب ماهیت، به صورت     یا هزینه   در این مرحله عوامل    :ها  آوري هزینه   مرحله انباشت و جمع   ) 1

  .شوند آوري می جمع... آلات، سوخت، آب و برق، اجاره و  ماشین
یـابی    زیر به موضوع هزینـه هاي حالت از طریق یکی از ، مرحله قبلرهاي تولید انباشته شده د       در این مرحله عوامل یا هزینه      :ها  مرحله تخصیص هزینه  ) 2

  :دنشو تخصیص داده می
  .باشند ی مییاب گیري به موضوع هزینه هایی که مستقیماً قابل اندازه  عبارت است از تخصیص هزینه :گیري و ردیابی ـ ره

  .باشند یابی نمی گیري و ردیابی به موضوع هزینه هایی که مستقیماً قابل ره  عبارت است از سرشکن کردن هزینه:مـ تسهی
 هاي تولید به دو گروه مستقیم و غیرمستقیم تقسیم شوند شود که هزینه گیري و تسهیم باعث می ها از طریق ره  تخصیص هزینه:1 نکته.  
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  لیدهاي تو هزینه

آلات، هزینه اجاره کارخانه، هزینه آب و بـرق   هاي دیگر کارخانه همچون استهلاك ماشین به محصول با استفاده از کار و هزینه  ) خام(یند تبدیل مواد اولیه     افر
  .شود ولید گفته میهاي ت یند ساخت یا تولید اصطلاحاً هزینهاهاي تحمل شده در فر گویند و به هزینه را ساخت یا تولید می... کارخانه و 

  :دنشو هاي تولید به سه گروه عمده زیر تقسیم می هزینه
  .باشد گیري می تولید محصول نقش مستقیم داشته و قابل رهدر شود که   به مواد اولیه یا خامی گفته می:ـ مواد مستقیم1

  :هاي مواد مستقیم عبارتند از ترین ویژگی عمده
  . ارزش اقتصادي بالاتري هستندنسبت به سایر مواد مصرفی داراي) الف
  .باشند جزء اصلی و لاینفک محصول می) ب
  .باشند معمولاً در محصول تولید شده قابل رؤیت و قابل لمس می) ج

  :هایی از مواد مستقیم عبارتند از نمونه
  ـ چوب در تولید میز و صندلی

  ـ پارچه در تولید مبل
  ـ گندم در تولید آرد

  شـ چرم در تولید کیف و کف
 گیري به محـصول سـاخته     در تولید محصول ممکن است از مواد دیگري نیز استفاده شود که جزئی و کم اهمیت باشد و یا به سهولت قابل ره          :2 نکته

رمستقیم بـه عنـوان    مواد غی.خت لباسومانند میخ در تولید میز و صندلی و یا نخ در د. گویند  می»مواد غیرمستقیم«به این گونه مواد اصطلاحاً    . شده نباشد 
  .شود هاي تولید به نام سربار ساخت محسوب می بخشی از گروه سوم هزینه

 مـواد اولیـه بـه    کـار کننـد و بـر اثـر     ول تولیدي کار می عبارت است از حقوق و دستمزد کارگرانی که به طور مستقیم بر روي محص      :ـ دستمزد مستقیم  2
  مونتاژ در یک کارخانه خودروسازيمانند دستمزد کارگران خط . شود محصول تبدیل می

 نیز وجود داشته باشد که مستقیماً در تولید محصول نقش ندارند، مانند حقـوق سرپرسـتان     ی در تولید محصول ممکن است دستمزد کارکنان       :3 نکته 
رمـستقیم بـه عنـوان بخـشی از گـروه سـوم       دسـتمزد غی . شـود  گفته می» دستمزد غیرمستقیم «تولید و یا حقوق نگهبان، به این گونه دستمزدها، اصطلاحاً           

  .شود هاي تولید به نام سربار ساخت محسوب می هزینه
 به کالاي ساخته شـده قابـل   سهولتگیري به محصول تولید شده نبوده و یا این که به  باشند که قابل ره هاي تولید می   آن بخش از هزینه    :ـ سربار ساخت  3

هـایی از   نمونـه . شـود  ها اصطلاحاً سربار ساخت گفتـه مـی   به این نوع هزینه . گیرد  ا از طریق تسهیم صورت می     ه  باشند، لذا تخصیص این هزینه      تخصیص نمی 
  :هاي سربار ساخت عبارتند از هزینه

  آب و برق مصرفی کارخانه   ـ            دستمزد غیرمستقیم     ـ       مواد غیرمستقیم    ـ 
  آلات خط تولید  هزینه بیمه ماشینـ       آلات خط تولید    ینه استهلاك ماشین هزـ                  هزینه اجاره کارخانه   ـ
  ....آلات و تجهیزات خط تولید و  هزینه تعمیر و نگهداري ماشینـ  
 بهـاي کارخانـه   هاي محصول و یا  هاي ساخت، هزینه توان از عبارت هزینه ها بوده و به جاي آن می هاي تولید قابل تخصیص به موجودي    هزینه :4 نکته

  .نیز استفاده کرد
  بهاي اولیه و بهاي تبدیل

  .دنباش هاي تولید می بندي هزینه بهاي اولیه و بهاي تبدیل اصطلاحات متداول در رابطه با طبقه
  .باشد هاي مستقیم تولید، که شامل مواد مستقیم و دستمزد مستقیم می  عبارت است از مجموع هزینه:ـ بهاي اولیه

  
  
  
بهاي تبدیل شامل دسـتمزد مـستقیم و   . کنند هاي تولید که در تبدیل مواد اولیه به محصول نقش ایفا می  عبارت است از آن بخش از هزینه   :ي تبدیل  بها  ـ

  .سربار ساخت است

 بهاي اولیه= اد مستقیم مو+ دستمزد مستقیم 

 بهاي تبدیل= دستمزد مستقیم + سربار ساخت 
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 در شرکت آرمان مبلغ بهاي اولیه  :1 مثال, ,     16, ریال و بهاي تبدیل   1در شرکت فـوق سـربار سـاخت معـادل    .  ریال است
 مبلـغ  3

  . دستمزد مستقیم است
  .هاي تولید محاسبه مبلغ مواد مستقیم، دستمزد مستقیم، سربار ساخت و جمع هزینه: مطلوبست
 مواد مستقیم      :پاسخx   

yدستمزد مستقیم      
zسربار ساخت      

  z y
1
y      و      3 z ,  6          و     x y , , 1        

y  مبلغ دستمزد مستقیم     z , y y , y ,      
16 6 453               

x  مبلغ مواد مستقیم    y , , x , , , x ,                         1 45 1 55  

,  مبلغ سربار ساخت     , 
145 153         

,  هاي تولید    مبلغ هزینه , , , ,  55 45 15 115                 
  ها در مؤسسات تولیدي انواع موجودي

  :باشد هاي مواد و کالا در مؤسسات تولیدي شامل اقلام زیر می موجودي
  .یند تولید نشده استا اما هنوز وارد فر،هایی است که جهت ساخت محصول خریداري شده وديعبارت از کلیه موج): مواد خام(موجودي مواد اولیه ) 1
  . اما هنوز به طور کامل تبدیل به محصول نشده است،یند تولید شدهعبارت است از اقلامی که وارد فرا: موجودي کالاي در جریان ساخت) 2
  .دنباش یند تولید را به طور کامل طی کرده و آماده براي فروش میا عبارت از اقلامی است که فر:موجودي کالاي ساخته شده) 3

  عملیات حسابداري در مؤسسات تولیدي) چرخه(سیکل 

  :توان به شش بخش زیر تقسیم نمود یند فوق را میافر. در یک مؤسسه تولیدي شروع عملیات با خرید مواد اولیه و خاتمه آن با فروش محصول است
  بط با مواد اولیه  عملیات مرت:بخش اول

  :این بخش از دو قسمت زیر تشکیل شده است
  هاي حسابداري مربوطه  ثبت: قسمت اول

  :ثبت مربوط به خرید مواد اولیه) 1
  ×                             مواد ) کنترل(موجودي 

   ×    وجوه نقد  / هاي پرداختنی  حساب                                          
  :ثبت برگشت از خرید و تخفیفات) 2

  ×وجوه نقد             / هاي پرداختنی  حساب
  ×مواد               ) کنترل(                                            موجودي 

  ):هزینه حمل به داخل(ثبت هزینه حمل مواد خریداري شده ) 3
         ×        مواد          ) کنترل(موجودي 

  ×                                                    وجوه نقد          
  : مستقیم و غیرمستقیم موادثبت مصرف) 4

   ×     در جریان ساخت            ) کار(کالاي 
  ×    کنترل سربار ساخت                         

  ×                      مواد          ) کنترل(                          موجودي 
 مواد مصرف شده مستقیم بـه حـساب کـالاي در جریـان     . شود بندي می  مواد ارسالی به خط تولید به عنوان مواد مستقیم و غیرمستقیم طبقه :5 نکته

  .شود ساخت و مواد مصرف شده غیرمستقیم به حساب کنترل سربار ساخت منظور می
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  :به انبارـ ثبت برگشت مواد مستقیم و غیرمستقیم 5
    ×مواد              ) کنترل(موجودي 

 ×  کالاي در جریان ساخت        
 ×  کنترل سربار ساخت          

        
  سبه بهاي تمام شده مواد مصرف شدهنحوه محا: قسمت دوم

دهنده   نشان ابتداي دوره جمع شده و حاصل جمع ابتدا بهاي تمام شده مواد خریداري شده با موجودي مواد ،براي محاسبه بهاي تمام شده مواد مصرف شده   
شود و نتیجه بـه عنـوان    سپس موجودي مواد پایان دوره از بهاي تمام شده مواد آماده براي مصرف کسر می. باشد بهاي تمام شده مواد آماده براي مصرف می   

  .شود بهاي تمام شده مواد مصرف شده مشخص می
  
  
     

    
  

   گردش وروديموجودي مواد ابتداي دوره + بهاي تمام شده مواد خریداري شده = راي مصرف بهاي تمام شده مواد آماده ب
   گردش خروجی بهاي تمام شده مواد آماده براي مصرف–موجودي مواد پایان دوره = بهاي تمام شده مواد مصرف شده 

 شود بهاي تمام شده مواد خریداري شده از فرمول زیر استفاده می جهت محاسبه :6 نکته:  
  بهاي تمام شده مواد خریداري شده=  مواد خریداري شده –ات خفیفبرگشت از خرید و ت+ هزینه حمل به داخل 

 در کارگاهی مواد اول دوره      :2 مثال    ,5 ریال و مواد آخر دوره     ,8    5, ریـال، هزینـه حمـل مـواد      ریـال، برگـشت از خریـد و 
1,تخفیفات   ریال، خرید مواد , ,1 1    7% ریال وثبت مصرف مواد به چه صورتی است؟.  مواد مصرفی مستقیم بوده است  

  بستانکار  اربدهک
,کالاي در جریان ساخت) 1   75  75,کنترل مواد     
525,کالاي در جریان ساخت) 2     
225,    کنترل سربار ساخت         کنترل مواد,   75  

56,ریان ساختکالاي در ج) 3     
24,   کنترل سربار ساخت          8,کنترل مواد       

8,کالاي در جریان ساخت) 4       8,کنترل مواد       
 2«گزینه :  خپاس«  

,  ریداري شده    بهاي تمام شده مواد خ , , , , ,  11 1 5 1 5                    
,  بهاي تمام شده مواد آماده براي مصرف   , , , ,  5 1 5 1 55             گردش ورودي   

,  بهاي تمام شده مواد مصرف شده   , , ,  1 55 8 75            گردش خروجی   
,  مواد مستقیم مصرف شده    % , 75 7 525         

,  یم مصرف شده  مواد غیرمستق % , 75 3 225         

525,          کالاي در جریان ساخت     
225,             کنترل سربار ساخت     

75,  کنترل مواد          

 شود شده باشد، کل مواد مصرفی، مستقیم تلقی مینسیم  مصرف مواد به مستقیم و غیرمستقیم تق، اگر در سؤال:7 نکته .  

 هزینه . گویند هزینه حمل پرداخت شود که اصطلاحاً به آن هزینه حمل به خارج می ممکن است     جهت فروش محصول     ي در مؤسسات تولید   :8 نکته
  .بهاي تمام شده محصولات تأثیري ندارددر حمل به خارج 

  بهاي تمام شده مواد
 آماده براي مصرف

             موجودي مواد ابتداي دوره
 بهاي تمام شده مواد خریداري شده 

  موجودي مواد پایان دوره  ورودي
 بهاي تمام شده مواد مصرف شده 

 خروجی
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  ق و دستمزدعملیات مرتبط با حقو: بخش دوم

  :شود  ثبت زیر تقسیم میهت به سمسقهاي حسابداري در این  ثبت
بـه حـساب   )  درصـد 23به نرخ ( در زمان تهیه لیست حقوق مبلغ ناخالص حقوق به علاوه حق بیمه سهم کارفرما       :ثبت تهیه لیست حقوق و دستمزد     ) 1

  .شود کنترل حقوق و دستمزد منظور می
              ×کنترل حقوق و دستمزد         

  ×                               بیمه پرداختنی                
  ×                              مالیات پرداختنی              
  ×                              حقوق پرداختنی               

 3%مجموع نرخ حق بیمه پرداختنی در :9 نکته است آن سهم کارگر 7% آن سهم کارفرما و23%باشد که می.  
 زمان بـا ثبـت هزینـه     هاي مؤسسه است و هم شود، بلکه بخشی از هزینه  حق بیمه سهم کارفرما جزء کسورات حقوق و دستمزد محسوب نمی   :10 نکته

  .شود  به بدهکار حساب کنترل حقوق و دستمزد و بستانکار حساب بیمه پرداختنی منظور می،حقوق و دستمزد در دفاتر
در این مرحله حقوق و دستمزد کارکنان مستقیم تولید به حـساب کـالاي در جریـان سـاخت و حقـوق و دسـتمزد                 : ثبت تخصیص حقوق و دستمزد    ) 2

  .شود میکارکنان غیرمستقیم تولید به حساب کنترل سربار ساخت منظور 
  ×کالاي در جریان ساخت                  
  ×کنترل سربار ساخت                      

  ×                          کنترل حقوق و دستمزد        
 منظـور   ساخت  به حساب کنترل سربار، در مرحله تخصیص حقوق و دستمزد، حق بیمه سهم کارفرما مربوط به حقوق و دستمزد غیرمستقیم  :11 نکته

  .شود  میتقل به عنوان یک هزینه غیرمستقیم به حساب کنترل سربار ساخت من،یزن مربوط به کارکنان مستقیم تولید بیمه سهم کارفرماحق شود و همچنین  یم
 4%(کاري  العاده اضافه هاي جانبی حقوق و دستمزد نظیر فوق      هزینه :12 نکته  مازاد بر مزد عـادي  (، نوبت کاري )مزد هر ساعت کار عادي اضافه بر

22/ تا 1از اگر مرتبط با ساخت و تکمیل یک سـفارش خـاص یـا مـشتري     ... مندي و  کن، عائله  مس  ، حق ) مازاد بر مزد عادي    35%(کاري    ، شب )درصد5
  .شود هاي غیرمستقیم محسوب، و به حساب کنترل سربار ساخت منظور می اشد، جزء هزینهخاص نب
 تـوان ابتـدا    هاي حقوق و دستمزد مربوط به کارکنان بخش اداري و فروش است که اگر در سؤال مطرح شده باشد می            گروه دیگري از هزینه    :13 نکته

  .  و تخصیص حقوق و دستمزد را انجام دادتهیهوط به محاسبات مربآن را از کلیه محاسبات حذف نموده و سپس 
  :ـ ثبت پرداخت خالص حقوق و دستمزد3

  ×حقوق پرداختنی                      
   ×                  د                      وجوه نق

ماه یک مؤسسه تولیدي    جمع حقوق و دستمزد ناخالص دي      :3 مثال    ,  غیرمستقیم تولیدي و 2%دستمزد مستقیم،7%ل شامل ریا12,
مبلغ منظور شـده بـه   . بوده است1% و مالیات آن معادل  23%، سهم کارفرما  7%حق بیمه کارگر  . باشد  بقیه مربوط به کارکنان اداري و فروشگاه می       

  )از راست به چپ(حساب کالاي در جریان ساخت و کنترل سربار ساخت از این بابت به ترتیب چند ریال است؟ 
1 (, , , ,       3 24 7 56  2 (, , , ,   3 985 2 9 298 8  
3 (, , , ,       4 884 8 4  4 (, , , ,2 4 8 4           
 3«گزینه  :پاسخ «    

,  حقوق و دستمزد مربوط به کارخانه , (% % ) , ,  12 7 2 1 8             
,  حق بیمه سهم کارفرما , % , , 1 8 23 2 484          

,  حقوق ناخالص و حق بیمه سهم کارفرما , , , , , 1 8 2 484 13 284             
,  بیمه پرداختنی , % , ,           1 8 3 3 24  

,  مالیات پرداختنی , % , , 1 8 1 1 8             
,  حقوق پرداختنی , ( , , , , ) , ,  13 284 3 24 1 8 8 964              

  

,  کنترل حقوق و دستمزد ,13 284     
,                                  بیمه پرداختنی ,3 24     

,                                  مالیات پرداختنی ,1 8      
,                                  حقوق پرداختنی ,8 964     

  

,    کالاي در جریان ساخت ,    8 4  , , %       12 7  
,    کنترل سربار ساخت ,  4 884  , , , ,        13 284 8 4  

,                 کنترل حقوق و دستمزد                              ,13 284       
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  عملیات مرتبط با سربار ساخت : بخش سوم
هایی هستند که بـه طـور غیرمـستقیم در تولیـد نقـش       هاي سربار کارخانه هزینه   هزینه. هاي محصول است    جزء سوم از هزینه   یا سربار ساخت    سربار کارخانه   

... . آلات، هزینـه اجـاره سـاختمان کارخانـه و     مانند هزینه مواد غیرمستقیم، دستمزد غیرمستقیم، هزینه آب و برق کارخانه، هزینـه اسـتهلاك ماشـین        . دارند
تـوان بـه راحتـی     ها را نمی ید، این هزینهعنوان گرد بخش اولهمانطور که در . هاي غیرمستقیم تولید است  اي از هزینه    ربار کارخانه مجموعه  بنابراین هزینه س  

  .گیري و یا به محصولات تولید شده تخصیص داد، لذا آنها را باید از طریق تسهیم جذب تولید نمود ردیابی، ره
همانطور . باشد  میها این امرناشی از ماهیت غیرمستقیم این نوع هزینه. انجام عملیات سربار کارخانه متفاوت با انجام عملیات حسابداري مواد و دستمزد است      

است، لذا یکی از نیازهاي خـاص  ) مدیران(کنندگان درون سازمانی  ی تهیه اطلاعات مفید جهت استفاده هدف حسابداري صنعت  ،بیان گردید بخش اول   که در   
حسابداران صنعتی براي .  فوق باشندباشد و حسابداران صنعتی باید در هر لحظه آماده ارائه گزارش ي تمام شده محصولات تولید شده می      گزارش بها  ،مدیران

اطلاعـات مـرتبط بـا مـواد مـستقیم و      . مواد مستقیم، دستمزد مستقیم و سربار کارخانه را داشته باشـند با ارائه گزارش بهاي تمام شده باید اطلاعات مرتبط      
  امـا سـربار کارخانـه   ،)ص به محصول تولید شده را دارندگیري و تخصی به علت اینکه مستقیماً قابلیت ردیابی، ره (دستمزد مستقیم همیشه در دسترس است       

 هزینه آب و  براي مثال، مبلغ آن را مشخص نمودتوان در هر لحظه در دسترس نبوده و نمیهاي غیرمستقیم است که برخی از این اجزاء     اي از هزینه    مجموعه
  .ب آوردحساه توان آن را ب ه تا زمان دریافت قبوض مربوط نمیبرق مصرفی کارخانه ک

هاي سربار، از یک نرخ از پیش تعیین شده جهت جـذب   ت غیرطبیعی هزینهنابدین ترتیب حسابداري صنعتی براي تسریع در گزارشدهی و جلوگیري از نوسا         
 .کند میسربار کارخانه استفاده 

 :محاسبه آن باید از دو عامل زیر استفاده کردگویند و براي   می"نرخ جذب سربار کارخانه"نرخ از پیش تعیین شده سربار کارخانه را اصطلاحاً 

  ) شده سربار پیش بینی(سربار برآوردي : الف
 )زا عامل هزینه (محرك هزینه سربار : ب

   بـدین صـورت کـه بـا     . باشـد   مـی هاي سربار و یک عامل هزینـه   ارتباط منطقی و معقول بین هزینه  جهت برقراري یک  محرك هزینه عاملی    : 14نکته
تواند به عنوان یک عامـل هزینـه در نظـر گرفتـه شـود کـه بـا         براي مثال ساعات کار مستقیم می . دنهاي سربار نیز تغییر کن     امل هزینه، هزینه   ع تغییرات در 

  .یابد هاي سربار کارخانه نیز افزایش یا کاهش می ش میزان ساعات کار مستقیم، هزینهافزایش یا کاه
  :هاي هزینه عبارتند از ترین محرك عمده

   ساعات کار مستقیمـ1
   مبلغ دستمزد مستقیمـ2
   ساعات کار ماشین آلات - 3
   تعداد تولید-4
   مبلغ مواد مستقیم- 5

  :توان نرخ جذب سربار کارخانه را محاسبه نمود هاي هزینه در بالا می حال با توجه به محرك
 نرخ جذب سربار کارخانه  

  . مورد ذکر شده در بالا باشد5اند یکی از تو  محرك هزینه می)1 
ضرب نرخ جذب سربار کارخانه در محرك هزینه انتخابی کـه در دوره جـاري اتفـاق افتـاده اسـت،       توان از حاصل بعد از محاسبه نرخ جذب سربار کارخانه می      

  :ار جذب شده کارخانه را بدست آوردسرب
  سربار جذب شده کارخانه= ه  نرخ جذب سربار کارخان×محرك هزینه در دوره جاري 

  :شود حسابداري آن به شرح زیر انجام میبعد از محاسبه سربار جذب شده ثبت 
     ×  کالاي در جریان ساخت

   ×  کنترل سربار کارخانه
هاي سربار واقعی تحقق  هزینه مجموعه که در هر زمان ممکن است قسمتی از باشد، در صورتی موارد ذکر شده در بالا مرتبط با سربار جذب شده کارخانه می  

  : باید ثبت حسابداري آن که به شکل زیر است انجام شودلذا) مانند مواد غیرمستقیم و دستمزد غیرمستقیم(پیدا کند 
  ×  کنترل سربار کارخانه

  ×  هاي مربوطه حساب

  )پیش بینی شده(سربار برآوردي 
) محرك هزینه )1 
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بعـد از  . ص شـود هـاي سـربار واقعـی مـشخ     که کلیه هزینـه  رد، تا اینادامه داواقعی تا پایان دوره مالی هاي سربار  هزینههاي حسابداري مرتبط با  انجام ثبت   

 شـرکت بیـشتر از میـزان واقعـی سـربار      ،هاي سربار واقعی باید سربار جذب شده و سربار واقعی با هم مقایسه شده تا مشخص شود          مشخص شدن کل هزینه   
  .جذب کرده است و یا کمتر

  وشـده کارخانه اعث بدهکار شدن حساب کنترل سربار  ب،هاي سربار واقعی  ساده است، زیرا جمع هزینه بسیارمقایسه و مشخص نمودن مغایرت بین دو سربار 
  .گردد شدن حساب کنترل سربار کارخانه میسربار جذب شده باعث بستانکار 

  کنترل سربار کارخانه
               مواد غیرمستقیم                                       
              دستمزد غیرمستقیم                                   
                آب و برق کارخانه                                    

                 هاي غیرمستقیم                        سایر هزینه

                                                       سربار جذب شده

     اضافه جذب سربار سربار جذب شدهسربار واقعی            سربار واقعی سربارجذب شدهکسرجذب سربار

   شود تا در طی دوره مالی  به محاسبه سربار جذب شده کمک نماید و سـربار   بل از شروع دوره مالی  محاسبه می     نرخ جذب سربار کارخانه ق    : 15نکته
جذب سـربار  ) کسر(مبلغ اضافه . جذب سربار مشخص شود) کسر( با سربار واقعی مقایسه شده تا مغایرت آن به عنوان اضافه  ،ه مالی جذب شده در پایان دور    

  .بخش پایانی این فصل بیان شده استجذب سربار در ) کسر(تعدیل اضافه . ایان دوره مالی باید تعدیل گردددر پ
آوردي براي در طی یک دوره معین مبلغ سربار بر        :4 مثال  ,4   ساعت کار مستقیم    ,28   سربار واقعـی  .  ریال بوده است  ,26    ریـال و 

ساعات کار مستقیم واقعی  ,36مبلغ اضافه یا کسر جذب سربار چند ریال است؟.  ساعت بوده است  
1 (,28     ،2,) 2  کسر جذبریال     ،8,) 3  اضافه جذبریال     ،8,) 4  اضافه جذبریال     ،کسر جذبریال  

 4«گزینه    :پاسخ«  ,
,
   
   

  
28   نرخ جذب سربار 74

  سربار جذب شده=  ساعات کار مستقیم واقعی ×نرخ جذب سربار   
,                                        سربار جذب شده      ,      36 7 252  

  جذب سربار) کسر(اضافه = سربار واقعی ـ سربار جذب شده   
,                             کسر جذب سربار   , ( , ) 252 26 8        

باشد؟  مبلغ اضافه یا کسر فعالیت شرکت چند درصد می)4(با توجه به اطلاعات مثال  :5 مثال  
1 (%1 1%) 2   کسر فعالیتاضافه فعالیت3%) 4   کسر فعالیت3%) 3  اضافه فعالیت   
 4,در سؤال فوق برآورد ساعات کار مستقیم      »  1«گزینه    :سخپا       36, ساعت بوده در صورتی که شرکت        سـاعت کـار مـستقیم انجـام داده 

4,است، بنابراین معادل   ساعت کسر فعالیت داشته است .  

,کسر فعالیت       , (% )
,


  
36 4 14
       
   

   اضافه یا کسر فعالیت

  :روش دیگر

,         کسر فعالیت   , (% )
,


  
252 28 128

       
   

   اضافه یا کسر فعالیت

   عملیات مرتبط با تکمیل کالا و انتقال آن به انبار:بخش چهارم
  :این بخش از دو قسمت به شرح زیر تشکیل شده است

  :میل کالاثبت حسابداري ساخت و تک: قسمت اول
  ×کالاي ساخته شده                        

  ×                        کالاي در جریان ساخت          
   محاسبه بهاي تمام شده کالاي ساخته شده نحوه: قسمت دوم

حاصلجمع بدسـت  . شود ار ساخت جمع میبراي محاسبه بهاي تمام شده کالاي ساخته شده ابتدا مواد مستقیم مصرف شده با هزینه دستمزد مستقیم و سرب     
دهنـده بهـاي تمـام شـده کـالاي در جریـان        نشان ،جمعه جمع شده و حاصلر با موجودي کالاي در جریان ساخت ابتداي دو،هاي تولید   آمده با عنوان هزینه   
شود و نتیجه به  جریان ساخت طی دوره کسر می از بهاي تمام شده کالاي در ،سپس موجودي کالاي در جریان ساخت پایان دوره. باشد ساخت طی دوره می

  .شود عنوان بهاي تمام شده کالاي ساخته شده دوره محسوب می

  سربار برآوردي
 ساعات کار مستقیم برآوردي

  ساعات کار برآوردي ـ ساعات کار واقعی
 ورديآساعات کار بر

  سربار برآوردي ـ سربار جذب شده
 سربار برآوردي
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 ها از بابت مواد مستقیم،  باشند که بهاي تمام شده آن  میاي  آن بخش از کالاهاي تکمیل نشده ، موجودي کالاي در جریان ساخت پایان دوره       :16 نکته
  .شود ت تا پایان دوره محاسبه میدستمزد مستقیم و سربار ساخ

  
  

  

   گردش وروديکالاي در جریان ساخت اول دوره+ هاي تولید  هزینه= کالاي در جریان ساخت طی دوره 
   گردش خروجیکالاي در جریان ساخت پایان دوره ـ کالاي در جریان ساخت طی دوره =کالاي ساخته شده طی دوره 

 مواد مصرف شده جهت ساخت     ؛طی یک دوره در یک کارگاهی      :6مثال   ,5  واحد محصول       ,  مستقیم و بقیه    8% ریال به صورت   3,
,غیرمستقیم، دستمزد مستقیم   ,15       6%رخ جذب سربار معادل    ریال و ن   موجودي کالاي در جریان ساخت پایـان  . است ه بود  دستمزد مستقیم

,دوره ,12     چند ریال است؟» بهاي تمام شده یک واحد کالاي ساخته شده«.  ریال کمتر از موجودي کالاي در جریان ساخت اول دوره است  
1 (,  2 ,) 2  ریال6 1 1,) 3   ریال32 2  8,) 4   ریال 4  ریال   
 3«گزینه  :پاسخ«  

,  مواد مستقیم   , % , , 3 8 24               
,  سربار ساخت   , % , ,             15 6 9  

, , ( , , , , , , ) , ,    12 24 15 9 6                       گردش ورودي   
,                  بهاي تمام شده کالاي ساخته شده طی دوره  , , ,  6 6              گردش خروجی   

,  بهاي تمام شده هر واحد محصول , , ,             6 5 1 2  
,کالاي در جریان ساخت پایان دوره        ,     12تـوان کـالاي در جریـان سـاخت      ابتداي دوره کمتر است، بنـابراین مـی  ت  ریال از کالاي در جریان ساخ

,ابتداي دوره را  ,     12ریال فرض کرد و کالاي در جریان ساخت پایان دوره را صفر در نظر گرفت .     

   عملیات مرتبط با فروش کالا:بخش پنجم 
  :این بخش از دو قسمت به شرح زیر تشکیل شده است

  هاي حسابداري مربوط به فروش کالا ثبت: مت اولقس
  :ثبت فروش کالا) 1

  ×وجوه نقد                / هاي دریافتنی  حساب
  ×                               فروش                           

  : کالاي فروش رفتههثبت محاسبه بهاي تمام شد) 2
    ×بهاي تمام شده کالاي فروش رفته          

  ×                                کالاي ساخته شده         

   محاسبه بهاي تمام شده کالاي فروش رفته نحوه: قسمت دوم
 ابتدا بهاي تمام شده کالاي ساخته شده طی دوره بـا موجـودي کـالاي سـاخته شـده ابتـداي دوره جمـع          ،براي محاسبه بهاي تمام شده کالاي فروش رفته       

سپس با کسر کردن موجودي کـالاي سـاخته شـده پایـان     . باشد دهنده بهاي تمام شده کالاي آماده براي فروش می        جمع به دست آمده نشان    حاصل. شود  می
  .آید دوره از بهاي تمام شده کالاي آماده براي فروش، بهاي تمام شده کالاي فروش رفته به دست می

  
  

    
  

   گردش وروديهساخته شده ابتداي دورکالاي +   دوره کالاي ساخته شده طی= کالاي آماده براي فروش 
   گردش خروجیکالاي ساخته شده پایان دوره ـ کالاي آماده براي فروش=  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته 

  بهاي تمام شده
   کالاي در جریان ساخت

  طی دوره

  موجودي کالاي در جریان ساخت ابتداي دوره  
 هاي تولید               هزینه                                 

   موجودي کالاي در جریان ساخت پایان دوره ورودي
 بهاي تمام شده کالاي ساخته شده طی دوره

 خروجی

  

  بهاي تمام شده کالاي 
 آماده براي فروش

                  موجودي کالاي ساخته شده اول دوره
      بهاي تمام شده کالاي ساخته شده طی دوره 

   موجودي کالاي ساخته شده پایان دوره ورودي 
  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته

 خروجی
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 ترتیـب موجودي کالاي در جریان ساخت ابتدا و پایـان دوره بـه              :7 مثال     ,  و 1,  , ,1 9, ریـال، مـواد مـصرفی      8      دسـتمزد ،
6,مستقیم   5% و سربار ساختبموجودي کالاي ساخته شده ابتدا و پایان دوره به ترتی.  دستمزد مستقیم است, ,1 2    8, و     ریال 

   است؟نادرستهاي زیر  یک از عبارت کدام. است
,رفته برابر مبلغ بهاي تمام شده کالاي فروش) 1 ,    1   . ریال است5
,بهاي تمام شده کالاي ساخته شده طی دوره برابر مبلغ) 2 ,     1ریال است .  
,بهاي تمام شده کالاي در جریان ساخت طی دوره برابر مبلغ) 3 ,    2   . ریال است8
,بهاي تمام شده کالاي آماده براي فروش برابر مبلغ) 4 ,2 2     ریال است .  
 سربار ساخت      »1«گزینه    :پاسخ, % ,           6 5 3  

,بهاي تمام شده کالاي در جریان ساخت طی دوره  , ( , , , ) , ,                       1 9 6 3 2   ورودي8
  

,                                    هبهاي تمام شده کالاي ساخته شده طی دور , , , , ,  2 8 1 8 1                       خروجی  
,                      بهاي تمام شده کالاي آماده براي فروش    , , , , ,  1 2 1 2 2               ورودي   

  
,                                 بهاي تمام شده کالاي فروش رفته  , , , ,  2 2 8 1 4              خروجی   

   بستن حساب کنترل سربار ساخت نحوه: مششبخش 
. گویند ب سربار کارخانه میجذ) کسر(با سربار جذب شده را اضافه تفاوت مبلغ سربار واقعی ال همانطور که در بحث حسابداري سربار کارخانه مطرح شد مابه

  .هاي مربوطه تخصیص یابد و بسته شود د به حسابیمبلغ فوق در پایان دوره مالی با
  :جذب سربار دو روش وجود دارد که عبارتند از) کسر(براي تخصیص اضافه 

جذب سربار کارخانه را به بهاي تمام شده کالاي ) کسر(و کم اهمیت باشد، مبلغ اضافه جذب سربار کارخانه ناچیز ) کسر( اگر مبلغ اضافه   ـروش اول
  .دهیم فروش رفته تخصیص می

  :ثبت تخصیص اضافه جذب سربار کارخانه
  ×  کنترل سربار کارخانه

  ×  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته
  :ثبت تخصیص کسر جذب سربار کارخانه

  ×  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته
  ×  کنترل سربار کارخانه

جذب سربار کارخانه به نسبت مبلغ مانده کالاي در جریان ) کسر(ت باشد، مبلغ اضافه یجذب سربار کارخانه با اهم) کسر( اگر مبلغ اضافه ـ روش دوم
تسهیم به "شود که اصطلاحاً به این روش  م میساخت پایان دوره، مبلغ مانده کالاي ساخته شده پایان دوره و مبلغ بهاي تمام شده کالاي فروش رفته تسهی

  .گویند  می"نسبت
  :ثبت تخصیص اضافه جذب سربار کارخانه

  ×  کنترل سربار کارخانه
  ×  کالاي در جریان ساخت

  ×    کالاي ساخته شده
  ×  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته

  :ثبت تخصیص کسر جذب سربار کارخانه
  ×  کالاي در جریان ساخت

  ×  خته شدهکالاي سا
  ×  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته

  ×  کنترل سربار کارخانه

  گردش کالاي
  درجریان ساخت

  گردش کالاي 
 ساخته شده
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هاي اضافه جذب سربار ناشی از عدم دقت در محاسبه نرخ جذب سربار          مانده: در پایان سال مالی یک کارخانه      :8 مثال  ,3   ریـال، کـالاي در 
8,جریان ساخت      5,، کالاي ساخته شده    ریال     ریال و بهاي تمام شده کالاي فروش رفته , ,1 7    بهاي تمام شده واقعی باشد می ریال ،

  یال است؟هاي مربوطه در صورت کم اهمیت و با اهمیت بودن مبلغ اضافه جذب سربار به ترتیب چند ر کالاي فروش رفته بعد از تعدیل حساب
1 (, , , ,         1 87 2  2 (, , , ,           2 2  3 (, , , ,         2 1 53  4 (, , , ,1 53 1 4          
 همیـت  بنـابراین اگـر مبلـغ آن کـم ا    . سربار، حساب کنترل سربار ساخت داراي ماهیت بستانکار استجذب در صورت وجود اضافه    »4«گزینه   :پاسخ
  .شود کل مبلغ به حساب بهاي تمام شده کالاي فروش رفته منظور می. باشد

  :گیرد در این رابطه ثبت زیر در دفاتر صورت می
3,  کنترل سربار ساخت                

3,  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته                                 
,  هاي تمام شده کالاي فروش رفته تعدیل شدهب , , , , 1 7 3 1 4                

کـالاي در جریـان   (هـاي پایـان دوره    موجـودي و رفته  جذب سربار، مبلغ آن بین بهاي تمام شده کالاي فروش       ) کسر(در صورت با اهمیت بودن مبلغ اضافه        
  .شود سرشکن می) ساخت و کالاي ساخته شده

,ها    جمع نسبت   , , , , ,  8 5 1 7 3                      

 
, ,
, ,

, , ,




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1 7 17

        
        
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               ,
, ,


3

3
    
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3,     کنترل سربار ساخت       
8,  کالاي در جریان ساخت       
5,  کالاي ساخته شده       
17,  رفته ه کالاي فروشبهاي تمام شد       

  

,  کالاي در جریان ساخت تعدیل شده , , 8 8 72              
,  کالاي ساخته شده تعدیل شده , , 5 5 45              

,  رفته تعدیل شده بهاي تمام شده کالاي فروش , , , , 1 7 17 1 53              
  

   کالاي در جریان ساختسهم
  سهم کالاي ساخته شده

 رفته سهم بهاي تمام شده کالاي فروش
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   بندي شده فصل اول هاي طبقه تست      

 1             خرید   ؛ـ اطلاعات زیر در پایان سال مالی از دفاتر فروشگاه بهار استخراج شده است   ,7   ریال، موجودي کالاي اول دوره   ,2  ریال قیمـت
تمام شده کالاي فروش رفته    ,675د آزاحسابداري ـ (  ریال، موجودي کالاي پایان دوره چقدر است؟(                           

1 (,3  4,) 2  ریال  5,) 3  ریال   1,) 4  ریال   ریال  
  275آزاد  حسابداري ـ (       ؟  نیستیر سربار ثابت کارخانهـ کدامیک از موارد ز(  

  ضایعات) 4  عوارض نوسازي) 3  حقوق مدیران تولید) 2  حقوق نگهبانان) 1
3 75آزاد   ـ حسابداري(     ؟ نیستـ کدامیک از مبناهاي زیر براي جذب سربار مناسب(  

  درصد بهاي اولیه) 4  ینه مواد مستقیمدرصد هز) 3  درصد هزینه مواد کمکی) 2  درصد دستمزد مستقیم) 1
 475آزاد   ـ حسابداري (         : ـ سربار واقعی همان(  

  .است سربار جذب شده) 4  .سربار اتفاق افتاده است) 3  .سربار مستقیم تولید است) 2  .است سربار جذب نشده) 1
 576آزاد  حسابداري ـ(       : ـ اضافه جذب سربار کارخانه یعنی(  

  .هاي ثابت هاي متغیر سربار کارخانه بر هزینه مازاد هزینه) 2  .هاي سربار جذب شده باشد هاي سربار واقعی بیشتر از هزینه ینههز) 1
 .هاي سربار جذب شده باشد هاي سربار واقعی کمتر از هزینه هزینه) 4  .رهاي متغی هاي ثابت کارخانه بر هزینه مازاد هزینه) 3

 676آزاد  حسابداري ـ(    باشد؟  گاه جزء کدامیک از موارد زیر میـ دستمزد سرپرست کار(  
  هاي اداري و مالی هزینه) 4  دستمزد غیر مستقیم) 3  هاي مستقیم سایر هزینه) 2  دستمزد مستقیم) 1
 776آزاد  بداري ـحسا(  :شود که  ـ اگر موجودي کالاي در جریان ساخت پایان دوره بیشتر از مقدار واقعی ثبت شود این امر موجب می(  

  هاي جاري کمتر از میزان واقعی گردد دارائی) 2  .سود ناخالص ناشی از فروش دوره کمتر از میزان واقعی گردد) 1
  .سود خالص دوره بیشتر از میزان واقعی گزارش گردد) 4  .بهاي تمام شده کالاي ساخته شده بیشتر از میزان واقعی گردد) 3

 876آزاد  حسابداري ـ(        زیر، دستمزد غیر مستقیم کارخانه نیست؟هاي ـ کدام یک از هزینه(  
  آلات کارخانه دستمزد تعمیرکاران ماشین ) 2  دستمزد سرپرستان و مهندسان) 1
  دستمزد کارگران خط تولید) 4  دستمزد اوقات تلف شده کارگران به علت دیر رسیدن مواد) 3

 9 76آزاد  حسابداري ـ (      توان به کار برد؟ سربار نمیـ کدامیک از مبناهاي زیر را براي جذب(  
  درصد بهاي اولیه) 4  درصد هزینه مواد مستقیم) 3  درصد دستمزد مستقیم) 2  درصد هزینه مواد کمکی) 1

 10     واحــد محـصول   ــ کـار مـستقیم جهــت تولیـد یـک 1   ریــال 185 اولیـه آن  دسـتمزد مــستقیم و بهـاي   75%ریـال، ســربار کارخانـه   
  )77آزاد  حسابداري ـ(       واحد این محصول، چقدر است؟ » بهاي کارخانه « . است        شده

26) 2   ریال175) 1 36) 4  ریال285) 3  ریال ریال  
 11    ـ در کارگاهی مواد اول دوره ,4 مواد آخر دوره ،  ,5 هزینه حمل مواد ،  ,6برگشت از خرید ،  ,1 خرید مواد  ،   ,11 و%8 

  )77آزاد  حسابداري ـ (  به چه صورت است؟»  تانکار ثبت مواد مصرفی در تولیدبس« مواد مصرفی فقط مستقیم بوده 
84,مواد خام ) 1     2 ( 84,کالاي در جریان ساخت     
1,کالاي در جریان ساخت ) 3 5    4 ( 1,مواد خام 5    

 1277آزاد  حسابداري ـ(   گردد؟     می» بستانکار«  به سفارشات یا مراحل، چه حسابی  ت در تسهیم هزینۀ حقوق و دستمزدـ به منظور ثب(  
  3 و 2موارد ) 4  سربار کارخانه) 3  کار در جریان ساخت) 2  کنترل حقوق و دستمزد) 1
 13 ـــ  کــار مــستقیم    ,7 بار کارخانــه نــرخ جــذب ســر%8 آن، و ســربار واقعــی دوره   ,6  بــه » چــه مبلغــی« ریــال بــوده  

  )77 آزاد حسابداري ـ(       شود؟         عنوان سربار براي محصول این دوره، منظور می
1 (,48  56,) 2   ریال   6,) 3   ریال     7,) 4   ریال     ریال   

 14 77آزاد  حسابداري ـ(  است؟» چه حسابی«  در آخر سال مالی، انتقال آن به ) با مانده کم(ـ مناسبترین روش جهت بستن حساب سربار کارخانه(  
  تکالاي در جریان ساخ) 2  موجودي مواد خام) 1
  قیمت تمام شده کالاي فروش رفته ) 4  کالاي ساخته شده) 3
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1578آزاد  حسابداري ـ(      گردد؟               منتقل می» چه حسابی« هاي تشکیل دهندة بهاي تمام شده، در مؤسسات تولیدي به  ـ هزینه(  
  اب سود و زیانخلاصه حس) 4  کالاي در جریان ساخت) 3  کالاي ساخته شده) 2  سربار کارخانه ) 1

 16  ــدي ــت تولی ــک فعالی ــ دری ــستقیم  :ـ ــواد م  م   ,4  ــستقیم ــر م ــواد غی ، م   ,1  ــستقیم ــتمزد م ، دس   ,6 ــتمزد   ، دس
         غیرمستقیم    ,2هاي کارخانه  ، و سایر هزینه   ,3 78   آزاد حسابداري ـ(      چقدر است؟ »   تبدیلههزین« ریال بوده(  

1 (, ,1 2    2   ریال (, ,11    3   ریال (, ,     19,) 4   ریال    ریال   
 17     ة عملیات یک کارگاه، مانده حسابهاي خرید مواد   ـ  در پایان نخستین دور)  ,5 کیلو ( ,75 کار مستقیم ،   ,9هاي کارخانـه    و هزینه

   ,5     ریال و طی دوره72   واحد محصول تکمیل18 7, واحد دیگر به قیمت تمام شدة   ریال در جریان ساخت بوده، چنانچه مواد مصرفی
  )78آزاد  حسابداري ـ(   چقدر است؟ کالاي ساخته شدهه بهاي تمام شد تولید شده، کیلو و کلیه مواد لازم در بدو امر وارد4براي تکمیل هرواحد محصول 

1 (,124   2   ریال (,  134 134,) 3   ریال2 8  145,) 4   ریال  ریال   
 18 78آزاد  حسابداري ـ (      گردد؟ ، حساب سربار جذب شده کارخانه بستانکار می»کدام فعالیت زیر«ـ در ثبت(  

  هاي سربار کارخانه جذب هزینه) 2  نه استهلاك کارخانههزی) 1
  بستن حساب سربار جذب شده ) 4  هاي اجتماعی، سهم کارفرما حق بیمه) 3
 19      ـ سـربار واقعـی   ,11            ریـال، سـربار پـیش بینـی شـده بـراي ,2  سـاعت کـار مـستقیم    5   ,1     ریـال، و سـاعات کـار واقعـی   
         27 ،78آزاد  حسابداري ـ      (    چیست؟» اختلاف موجود« بوده(  

8, ،کسر جذب سربار) 1   2, ،اضافه جذب سربار) 2   ریال   2, ،کسر جذب سربار) 3   ریال   8, ،اضافه جذب سربار) 4   ریال   ریال   
  20          ـ اقـلام مربـوط بـه تولیـد8                  واحـد محـصول بـه بهـاي تمـام شـدة هـر واحـد 7           ریـال، شـامل مـواد مـصرف شـده  ,6  ،ریـال  

ــاز دوره            ــاخت آغ ــان س ــالاي در جری  ک  ,5    ــان دوره ــاخت پای ــان س ــالاي در جری ــال و ک ری ,4  ــت ــال اس ــه«. ری ــاي   هزین   ه
  )79آزاد  حسابداري ـ (      ؟ استچقدر بوده»          تبدیل آن

1 (,49   5,) 2   ریال   51,) 3   ریال   52,) 4   ریال   ریال   
 21    از تـسهیم     »حـساب کنتـرل سـربار کارخانـه       «ـ سـهم    ,8    ریـال دسـتمزد مـستقیم و   ,2       ریـال دسـتمزد غیـر مـستقیم بـا  

  )79آزاد  حسابداري ـ(       شود؟  چقدر می23%و بیمه سهم کارفرما جمعاً 7%هاي اجتماعی سهم کارگر  ، بیمه%1   نرخ مالیات     
1 (,43    2 (,3       3 (,23    4 (,2     
 22 معادل 1378ـ  طی سال   ,265 هزینه حقوق کارگران تولیدي .تواحد کالا تولید شده اس   ,15 ریال، مواد  اولیه مصرفی   ,2 ریال

  )80آزاد  حسابداري ـ (      کدامیک از عبارات زیر درست است؟. باشد هزینه حقوق کارگران تولیدي می %12ید و  سربار تول
38,بهاي اولیه برابر ) 2  .باشد ریال می2بهاي تمام شده یک واحد برابر ) 1   باشد ریال می.  
35,هزینه تبدیل برابر ) 3   2بهاي تمام شده ده واحد کالا برابر ) 4  .باشد ریال میباشد ریال می.  
 23 ـ  کالاي در جریان ساخت اول دوره معادل   ,1هاي طی دوره شامل   هزینه .باشد می   ,2   ریـال مـواد و   ,25    ریـال دسـتمزد

قیمـت  . گردد نسبت به قیمت  تمام شده محصولات محاسبه می 15%سود ناویژه فروش . گردد  دستمزد جذب می   %12سربار به نسبت    .  باشد  می
  )80آزاد  حسابداري ـ(  : است بافروش محصولات فوق برابر

1 (,997 5  2  ریال (,  977 632,) 3  ریال5 5  623,) 4  ریال 5  ریال  
 2480آزاد حسابداري ـ(       .                ………و مواد اولیه مستقیم، دستمزد مستقیم :هاي تولید عبارتند از ـ عوامل تشکیل دهنده هزینه(  

  هیچکدام ) 4  سربار ثابت کارخانه ) 3  هاي اداري و فروش  هزینه) 2  مواد و دستمزد غیر مستقیم) 1
 25ز مثالهاي زیر مصداق  کدامیک ا افتد، باشد ولی در ارتباط با تحصیل درآمد اتفاق می ها مستقیماً در رابطه با درآمد مشخصی نمی ـ بخشی از هزینه

  )80آزاد  حسابداري ـ(      باشد؟ ها می  گونه هزینه این
  هزینه حمل کالاي فروش رفته) 2  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته) 1
  هزینه برق مصرفی) 4  هزینه کمیسیون فروش) 3
 26 ـ هزینه دستمزد مستقیم   ,5  مستقیم ریال و هزینه دستمزد غیر   ,25 و  7%در صورتیکه نرخ بیمه سهم  کـارگر   .باشد ریال می

  )80آزاد  حسابداري ـ(       :  باشد 23%سهم کارفرما 
422,حساب کنترل سربار کارخانه ) 1 5  365,حساب کنترل سربار کارخانه ) 2  .شود ریال بدهکار می   شود ریال بدهکار می.  
365,حساب کنترل سربار کارخانه ) 3   422,حساب کنترل سربار کارخانه ) 4  .شود ریال بستانکار می 5  شود ریال بستانکار می.  
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 27   در اول دوره     ـ مانده موجودي کالا    ,1      ریال و در پایان دوره   ,2 طی سال   . باشد  ریال می   , ,1  ریال کالا خریـداري شـده و     5
   ,12هزینه حمل کالاي خریداري شده . ریال آن برگشت داده شده است   ,3در صورتیکه کل فروش معادل  .باشد ریال  می     , ,2 

ریال و هزینه حمل کالا به خریداران معادل    ,1قیمت تمام شده کالاي فروش رفته برابر است با. ریال باشد :         
  )81 آزاد حسابداري ـ (

1 (, ,1 48   2  ریال (, ,1 68   3  ریال (, ,1 8      4  ریال (, ,1 58   ریال  
 28  ــصرفی ــه م ــواد اولی ــ م ـ   ,5  ــستقیم ــتمزد م ــال، دس ری   ,6 ــربار ــال، س ــان  %5ری ــالاي در جری ــستقیم، ک ــتمزد م   دس

          ســـاخت اول دوره   ,15 ریـــال و کـــالاي در جریـــان ســـاخت پایـــان دوره   ,2 ریـــال، موجـــودي کـــالاي ســـاخته شـــده  
ــداي دوره            ابت   ,3   ــده ــاخته ش ــالاي س ــودي ک ــال و موج ــان دوره ری  پای   ,25 ــت ــال اس ــر   . ری ــاي زی ــدامیک از عبارته   ک

  )81آزاد  حسابداري ـ(              درست است؟
, :قیمت تمام شده کالاي فروش رفته برابر است با) 1 ,1 5     ریال   
, :قیمت تمام شده کالاي ساخته شده طی دوره برابر است با) 2 ,1 35  ریال   
, :کالاي در جریان ساخت طی دوره برابر است با) 3 ,1 65  ریال   
9, :بهاي اولیه برابر است با) 4    ریال   
 29      ـ طی سال با صرف  ,2        ساعت کار مستقیم به نرخ هر ساعت 2  ،ریال  ,4     که مواد اولیـه     صورتی در. واحد محصول تولید شده است

مستقیم     ,6     ریال و هزینه سربار    ,8   هاي اداري و فروش به ترتیب  ریال و هزینه   ,1 ریال و   ,2    ریال باشـد، کـدامیک از
  )81آزاد  حسابداري ـ(   موارد زیر درست است؟

,فته برابرقیمت تمام شده کالاي فروش ر) 1 ,1 8     باشد  ریال می.  
,قیمت تمام شده کالاي ساخته شده برابر ) 2 ,2 1    باشد  ریال می.   
,مت تمام شده کالاي ساخته شده برابر قی) 3 ,1 9    باشد  ریال می.  
,هزینه تبدیل برابر ) 4 ,1 2    باشد  ریال می.  
 3081آزاد  حسابداري ـ(       شود؟  بندي نمی هاي سربار طبقه ـ کدامیک از اقلام زیر جزء هزینه (  

  هزینه مالیات حقوق کارگران تولیدي) 2  آب مصرفی کارخانه) 1
  برق مصرفی کارخانه) 4  هزینه استهلاك ساختمان کارخانه) 3

 3181آزاد  حسابداري ـ (      ـ کدامیک از عبارتهاي زیر درست است؟(  
  .باشد بهاي اولیه شامل هزینه دستمزد مستقیم و سربار تولید می) 1
  .باشد یم و هزینه سربار میبهاي اولیه شامل هزینه مواد اولیه مستق) 2
  .باشد هزینه تبدیل شامل هزینه دستمزد مستقیم و هزینه مواداولیه مصرفی می) 3
  هیچکدام) 4

 32 81آزاد  حسابداري ـ(       ؟ باشد نمیـ کدامیک از موارد زیر از مبانی متداول محاسبه نرخ جذب سربار(  
  آلات ماشینساعات کار ) 2  هزینه آب و برق مصرفی کارخانه) 1
  ساعات کار مستقیم) 4  هزینه دستمزد مستقیم) 3
 33 هزینــه حقــوق کــا رگــران مــستقیم تولیــدي بــه مبلــغ 1379ـــ طــی ســال   , ,3 ریــال اشــتباهاً بــه مبلــغ 1  , ,1   ریــال در 3

ــرکت  ــاتر ش ــت         دف ــده اس ــت ش ــال . ثب ــت  138در س ــدامیک از ثب ــوق ک ــتباه ف ــلاح اش ــراي اص ــت    ب ــرکت ثب ــاتر ش ــد در دف ــر بای ــاي زی   ه
  ) 81آزاد  حسابداري ـ (                شود؟

,هزینه حقوق بدهکار) 1 ,2 8      ریال، بانک بستانکار , ,2 8     ریال   
,کالاي در جریان ساخت بدهکار ) 2 ,2 8     ،بانک بستانکار   ریال , ,2 8     ریال   
,سود و زیان بدهکار ) 3 ,2 8      ریال، بانک بستانکار , ,2 8     ریال    
  هیچکدام) 4
 3481آزاد بداري ـحسا(       :  ـ در صورتحساب سود و زیان سود ناویژه عبارت است از(  

  .فروش خالص منهاي قیمت تمام شده کالاي فروش رفته) 1
  .فروش خالص منهاي قیمت تمام شده کالاي خریداري شده) 2
  .هاي غیرعملیاتی هاي عملیاتی منهاي هزینه فروش خالص منهاي قیمت تمام شده کالاي فروش رفته منهاي هزینه) 3
  هاي عملیاتی ي فروش رفته منهاي هزینهفروش خالص منهاي قیمت تمام شده کالا) 4
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 35           ـ هزینه سربار کارخانه در موجودي در جریان ساخت اول  ,25 رکارخانه در دوره جـاري  ریال، هزینه سـربا  ,5 ،سـربار کارخانـه    ریـال 
 ,11ل شده ریال است، معادل آحاد تکمی  ,681سراسري  حسابداري ـ (                      مقدار بهاي تمام شده یک واحد سربار کارخانه کدام است؟ .باشد واحد می(  

   ریال5) 4   ریال6) 3   ریال7) 2   ریال9)  1
 3681سراسري  حسابداري ـ (               ؟هاي زیر باید انجام شود ـ به ازاي درخواست مواد غیر مستقیم کدامیک از ثبت(  

  بستانکار  بدهکار
  کنترل مواد  کالاي در جریان ساخت)      1
  سربار جذب شده  کنترل مواد)     2
  کنترل سربار کارخانه  کنترل مواد)     3
  کنترل مواد  کنترل سربار کارخانه)     4
 3781سراسري  حسابداري ـ (               لید شده، در چه شرایطی مناسب است؟هاي سربار بر مبناي مقدار محصول تو ـ جذب هزینه(  

  .کند شرکت تنها یک نوع محصول تولید می) 2  .بنگاه تولیدي مشغول تولید متنوع است) 1
  .کند شرکت دو نوع محصول تولید می) 4  .شود محصولات همگن تولید می) 3
3881سراسري  حسابداري ـ(                ـ کدام مورد جزء مواد غیر مستقیم است؟(  

  موتور گیربکس در مونتاژ اتومبیل) 2  چسب در تولید صندلی ) 1
  نیشکر در تولید قند) 4  نخ در ریسندگی ) 3
 3981سراسري  حسابداري ـ(  هاي زیر بایستی در دفتر روزنامه انجام شود؟ ـ به ازاي سربار ساخت جذب شده کدام یک از ثبت(  

  بستانکار                بدهکار
  کالاي در جریان ساخت   سربار ساخت جذب شده) 1
  سربار ساخت جذب شده  هاي واقعی سربار حساب هزینه) 2
  حساب کنترل سربار ساخت  حساب کالاي در جریان ساخت) 3
  سربار ساخت جذب شده  کنترل سربار ساخت) 4
 40 81سراسري  حسابداري ـ (               چند ریال است؟» ده کالاي تولید شدهبهاي تمام ش« ـ با توجه به اطلاعات داده شده(  

                                                مواد مستقیم    ,37                                       هاي سربار  هزینه                                     ,27  
                                    دستمزد مستقیم          ,36                                         کار در جریان ساخت پایان دوره        ,15  

                 کار در جریان ساخت طی دوره      , ,1 12  
1 (, ,1      2   ریال (, ,1 27  3   ریال (, ,1 97   97,) 4   ریال   ریال   
 41ـ اطلاعات زیر از مدارك حسابداري شرکت ایران استخراج شده است:  

         افزایش موجودي خام     ,3کاهش موجودي کالاي ساخته شده     ـ  ,7  خرید مواد اولیه    ـ  ,86–     دستمزد  کارگران     ,4   سـربار 
کارخانه      ,6     هزینه حمل به خارج   ,9            بهاي تمـام شـده   . هیچگونه موجودي کالاي در جریان ساخت در ابتدا و پایان دوره وجود ندارد

  )82 سراسري حسابداري ـ (              کالاي فروش رفته شرکت کدام است؟
1 (, ,1 83  2   ریال (, ,1 9    3   ریال (, ,1 95   4   ریال (, ,1 99   ریال   
 42 مواد مصرف شده جهت ساخت؛ـ طی یک دوره در کارگاهی  25   واحـد محـصول      , مـستقیم  و بقیـه   %9ریـال بـه  صـورت    25,

هاي تبدیل   غیرمستقیم، هزینه      ,  ریال و موجودي کالاي در جریان ساخت آخر دوره4,   , ,2  ریال کمتر از موجودي کالاي در جریـان  5
  )82آزاد  ـحسابداري (      چقدر است؟ »  بهاي تمام شده یک واحد کالاي ساخته شده طی دوره«  ساخت اول دوره بوده 

1 (,27    26,) 2  ریال   25,) 3  ریال   24,) 4  ریال    ریال  
 43    در کارگاهی برآورده شده که سربار ساخت        81ـ آغاز سال     ,  ریال و ساعات کار مستقیم 12, 8د بود، ولـی در پایـان    ساعت خواه

سال، سربار واقعی    ,  ریال و ساعات کار واقعی 12, ,7      ساعت شده، کسر یا اضافه جذب سربار به  چه صورت است؟ 5
  )82آزاد   ـحسابداري(                      

8, ،اضافه جذب) 1     75, ،کسر جذب) 2   ریال   ریال   
8, ،کسر جذب) 3     75, ،اضافه جذب)   4   ریال    ریال   



  

  

  15  مدرسان شریف  حسابداري صنعتی  

 44     از کل دستمزد به مبلغ       ؛اي  ـ طی یک دوره در کارخانه     ,8   آن مستقیم و بقیه غیرمـستقیم، جمـع سـربار کارخانـه           75%ریال معادل
    ,7   هاي تولیدي      ریال، جمع هزینه    , ریال، بهاي تمام شدة کالاي ساخته شده    2,   , ,2  کـالاي فـروش   ه ریال، بهاي تمام شد1

رفته     , ,2  آخر دوره به ترتیب      ههاي کالاي در جریان ساخت و کالاي ساخته شد          ریال و موجودي   2   ,3  و   ,2   ریال بوده؛ مـورد
  )83آزاد  حسابداري ـ(        ، کدام است؟                                         نادرست

4,ریان ساخت اول دوره  در جيموجودي کالا) 1      ریال  
3,موجودي کالاي ساخته شده اول دوره ) 3     ریال   

,بهاي اولیه ) 2 ,1 4     ریال 
,هاي تبدیل  هزینه) 4  ,1 3     ریال   

 45      ریال، سربار واقعی 5/6رخ جذب سربار براي هر ساعت کار ماشین          ن ؛تولیديشرکت  ـ سال گذشته در یک  ,221  ریال و ساعات کار واقعـی
ماشین  ,36    موجب چه تغییري در رقم این حـساب    کالاي فروش رفته،هساعت بوده؛ بستن اضافه یا کسر جذب سربار به حساب بهاي تمام شد 

 )83آزاد  حسابداري ـ(   د؟                                                                                               گرد می
13, ،کاهش) 1  2,  ،افزایش) 2   ریال   13,  ،افزایش) 3   ریال  2,،اهشک) 4   ریال   ریال   
 46  هاي آخرین مرحلۀ تولید محصولی شامل بهاي تمام شدة واحدهاي تکمیـل شـده               اي، توزیع هزینه    ـ در کارخانه     , ,8   و ارزش کـار در    3

جریان ساخت آخر دوره     , ,1   گردد؟        بستانکار می» چه مبلغ«ول به انبار؛ کالاي در جریان ساخت مرحله، ریال بوده، در ثبت انتقال محص 7
 )83آزاد  حسابداري ـ(                                                                                         

1 (, ,1 7     2  ریال (, ,6 6     3   ریال( , ,8 3   4   ریال (, ,1      ریال   
 47    هاي ساخت   هاي تبدیل برابر بهاي اولیه و مبلغ هزینه         هزینه: ـ در تولید نوعی محصول   , ,1  75%ریال گردیده، سربار ساخت که معادل     6

  )84آزاد   حسابداري ـ   (      بوده است؟                                              » چه مبلغی« ه شده کار مستقیم محاسب
1 (,4     48,) 2   ریال  6,) 3   ریال     64,) 4   ریال   ریال   
 48  ي سربار عادي کارخانه را براي ماه فروردین به میزان             رکت لقمان هزینه  ش ـ   ,2  ي شرکت در مـاه   سربار جذب شده. کند  ریال برآورد می

مذکور    ,2285سراسري   اري ـحسابد(                   . اشت   خواهد د………درصد ………شرکت در این ماه . باشد  ریال می(  
  ـ کسر فعالیت 1) 4  ـ اضافه فعالیت 1) 3   ـ اضافه فعالیت 5) 2   ـ کسر فعالیت 5) 1
 49 85آزاد   حسابداري ـ(        ، قابل تخصیص به موجودیها هستند؟»هایی چه نوع هزینه«ـ(  

  منقضی نشده) 4  محصول) 3  منقضی شده) 2  دوره) 1
 50 سهشود؟  ،  غیر واقعی نشان داده می»کدام مورد«، بهاي نگردداي در حسابها ثبت   ـ در صورتی که موجودي کالاي در جریان ساخت آخر دورة مؤس    

  )85آزاد   حسابداري ـ(           
  هاي ساخت طی دوره هزینه) 2  اولیه) 1
   دورهمحصولات ساخته شده طی) 4  تبدیل ) 3
 51   ــغ ــه مبل ــرکت ب ــک ش ــان ی ــی کارکن ــالص هفتگ ــتمزد ناخ ــوق و دس ــع حق ــ از جم ـ     , ــال1, ــادل:  ری ــستقیم و%6مع    آن م

ــق بیمــه  ــوده و ح ــستقیم ب ــزان   بقیــه غیرم ــهم کارکنــان بمی ــاي اجتمــاعی س ــا معــاد7%ه ــده؛23%ل و ســهم کارفرم ــبه ش   آن محاس
  )85آزاد  حسابداري ـ(                           است؟» چند ریال«هاي غیر مستقیم منظور گردیده،   جمع مبلغی که از این بابت به حساب هزینه

1(, ,7    2  ریال(, ,6 3     3  ریال(, ,4 92    4  ریال(, ,4      ریال  
 52 85آزاد  حسابداري ـ(           گردد؟ بدهکار می» چه حسابی«ـ جهت افزودن هزینۀ سربار ساخت قابل جذب به تولید؛(  

  موجودي کالاي ساخته شده) 2  کنترل موجودي کالاي در جریان ساخت) 1
   کالاي فروش رفتههبهاي تمام شد) 4  ختهاي سربار سا کنترل هزینه) 3
 53  در شرکت تولیدي امیر1384طی تیرماه ـ    ,15  تیرمـاه موجـودي مـواد مـستقیم شـرکت،      31در . ریال مواد مستقیم مصرف شـده اسـت   

          ,25 85کاربردي  علمیحسابداري ـ (  باشد؟ خریداري شده در طی تیرماه چند ریال میمواد مستقیم . باشد تیرماه میاول ریال بیشتر از(  
1(,  17515,)2   ریال   125,)3   ریال   19,)4   ریال   ریال   
 54 85کاربردي  علمیحسابداري ـ (  : ، عبارتست ازسهم ثابت هزینه نیمه متغیر برق کارخانهـ(  

  هزینه تولید  هزینه دوره           
  خیر  بلی  )1
  بلی  خیر  ) 2
  خیر  خیر  ) 3
  بلی  بلی  ) 4
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 55 85کاربردي  علمیحسابداري ـ (  ؟شود تحت چه شرایطی بهاي اولیه برابر با بهاي تبدیل میـ(  
  .مواد مستقیم مصرف شده برابر با دستمزد مستقیم باشد) 2  . باشددستمزد مستقیم برابر با سربار تولید) 1
  . مواد مستقیم مصرف شده برابر با سربار تولید باشد) 4  .براساس دستمزد مستقیم جذب شود ساخت رسربا) 3
 56  هشتاد درصد از کالاي آماده فروش شرکت عرفان در طی سـال بـه مبلـغ             ـ     ,  ـ 2,   ه فـروش رسـیده و سـود ناخالـصی معـادل      ریـال ب
        ,25  85کاربردي  علمیحسابداري ـ (با فرض روش میانگین موزون، موجودي کالاي ساخته شده پایان دوره چند ریال است؟. ریال عاید شده است(  

1(,212 5  187,)2  ریال 5  312,)3  ال ری 5  437,)4   ریال 5  ریال   
 57  سـربار کارخانـه مبلـغ       1384در سـال    . کنـد   شرکت امیر از نرخ جذب سربار بر مبناي هزینه دستمزد مستقیم استفاده می            ـ    ,6  ریـال  

5,          براساس              62,سـربار واقعـی بـالغ بـر       .  ریال بودجه شده است    6 ساعت کار مستقیم، با نرخ استاندارد هر ساعت کار مستقیم     ریـال  
325,          و هزینه دستمزد مستقیم واقعی   85کاربردي  علمیسابداري ـ ح (          : اضافه جذب سربار برابر است با84در سال . ریال است(  

1(,   32  ریال(,   225,)3  ریال   5,)4  ریال   ریال  
 58   هاي جنسی اول و آخر سال به ترتیب           موجودي: ـ در یک موسسه   ,5  ریال و     ,6          ریال، بهاي تمـام شـده  کـالاي فـروش رفتـه 

    , ,2  ریال، بهاي تمام شده مواد خریداري شده         7    ,8هاي تبـدیل،    ریال و مواد خام تماماً به صورت  مستقیم به مصرف رسیده، هزینه
  )86آزاد  بداري ـحسا(        است؟» چه مبلغی«
1(, ,1 8     2   ریال(, ,1 9    3   ریال(, ,2      4   ریال(, ,2 1    ریال   
 59       ي سـربار هاي عاد  کسر جذب سربار ناشی از عدم دقت در محاسبه نرخ         : هاي  ـ در پایان سال مالی یک کارخانه، مانده   ,6   ریـال، کـالاي در 

جریان ساخت      ,2   ریال، کالاي ساخته شده    ,3 ریال و بهاي تمام شده کالاي فروش رفته    , ,5  ریال بوده؛ بهاي تمـام شـده   5
  )86آزاد  حسابداري ـ(            است؟» چه مبلغی« هاي مربوط،  ز تعدیل حسابواقعی کالاي فروش رفته بعد ا

1(, ,5 56  2   ریال(, ,5 555   3   ریال(, ,5 52  4   ریال(, ,5 6    ریال   
 60 86کاربردي  علمیحسابداري ـ            (    هاي تولید است؟ ي هزینه ها تشکیل دهنده مجموع کدام نوع از هزینهـ(  

  هاي اداري و فروش بهاي اولیه و هزینه) 2  بهاي اولیه و سربار کارخانه) 1
  هاي اداري و فروش  هاي عملیاتی و هزینه هزینه) 4  هاي اداري و فروش سربار کارخانه و هزینه) 3
 61  ي مـالی، مـواد مـصرف شـده      ی یک دوره  ي تولیدي، ط    در یک کارخانه  ـ   , ,1  ریـال، کـار مـستقیم    25   ,6    ریـال، سـربار سـاخت   

           ,3                   ریال و موجودي کالاي در جریان ساخت ابتدا و پایان دوره نیـز بـه ترتیـب    ,54   و   ,37    بهـاي تمـام شـده   .  ریـال اسـت    
  )86کاربردي  علمیحسابداري ـ            (   ؟        محصولات ساخته شده چند هزار ریال است

1 (,1 98 2,) 2  هزارریال 15 2,) 3   هزارریال 32 3,) 4  ال هزارری 6 هزارریال   
  :  پاسخ دهید63 و 62هاي  با توجه به اطلاعات زیر به سؤال* 
 62  اي    در کارخانه ـ5     ساعت و در سال      8 نفر کارگر روزانه 25         ي مـالی مبلـغ    وره روز مشغول بـه کـار هـستند، سـربار سـاخت در ابتـداي د  
          , ,12   )86کاربردي  علمیحسابداري ـ            (    نرخ جذب سربار براساس ساعات کار مستقیم چند ریال است؟ .  ریال برآورده شده است4

3,) 3   ریال992) 2   ریال124) 1 1 6,) 4   ریال 2 ریال   
 63  ي مـالی   در صورتی که ساعات واقعی کار مستقیم در پایـان دوره         ـ  ,11    سـاعت و سـربار واقعـی   , ,12    ریـال باشـد، اضـافه یـا     8

  )86کاربردي  علمیحسابداري ـ            (            کسر جذب سربار چند هزار ریال است؟ 
1 (84 1,) 2  ، کسر جذب ریال 24 84) 3  ، کسر جذب ریال 1,) 4  ، اضافه جذب ریال 24 اضافه جذب ریال ،  
 64 86کاربردي  علمی حسابداري ـ(                                                 ؟شود نمیهاي زیر جزء کسور حقوق و دستمزد محسوب  یک از هزینه کدامـ(  

  حق بیمه اجتماعی سهم کارفرما) 2  حق بیمه اجتماعی سهم کارگر ) 1
  پیش پرداخت دستمزد) 4  بدهی کارگران به شرکت) 3
 65ن ي در یک دورها لاعات مربوط به کارخانهز اطـ با استفاده اتقیم مسشامل مواد: ي معی ,45دستمزد مستقیم ،  ,35هاي  ، جمع هزینه

ساخت  ,1 ، کار در جریان ساخت طی دوره5  ,12و کار در جریان ساخت آخرِ دوره  ,5 نادرستها،  از گزینهواحد پولی؛ پاسخ کدام یک 
    )87آزاد  حسابداري ـ(  است؟

,، هاي تبدیل  هزینه)1   6ل دوره کار در جریان ساخت او)2  ریال ،,  15ریال  
,، هلی بهاي او)3   7بهاي تمام شده کالاي ساخته شده)4  ریال  ،,  115ریال 
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 6687آزاد  حسابداري ـ(  گردد؟ ، بستانکار می»چه حسابی«ي حقوق دستمزد کارکنان؛  ـ در ثبت مربوط به تخصیص هزینه(  
  هاي اجتماعی  بیمه مالیات تکلیفی و حق)2  هاي سربار  کنترل هزینه)1
  ساخت کنترل موجودي کالاي در جریان)4  ي حقوق و دستمزد   کنترل هزینه)3

 67 87آزاد مدیریت بازرگانی ـ (  ؟هاي حسابداري مدیریت، کدام است یکی از شاخهـ(  
  حسابداري بهاي تمام شده ) 4  حسابداري دولتی) 3  حسابرسی) 2  حسابداري مالی) 1
 68 87آزاد مدیریت بازرگانی ـ (  ؟نیستها معادل  ها؛ با سایر گزینه یک از گزینه اقلام مربوط به کدامـ(  

  بهاي اولیه+ سربار ساخت ) 2  هاي عملیاتی هزینه) 1
 مواد مستقیم+ هاي تبدیل  هزینه) 4  هاي ساخت هزینه) 3

 69 87آزاد مدیریت بازرگانی ـ (  گیرد؟ قرار می» بندي کدام طبقه«هزینه حقوق مدیران کارخانه براي یک دوره مالی معین، در ـ(  
  ثابت ـ غیرمستقیم ) 4  متغیر ـ غیرمستقیم) 3  متغیر ـ مستقیم) 2  ثابت ـ مستقیم) 1
 70 87کاربردي  علمیحسابداري ـ (  :بهاي اولیه عبارت است از جمعـ(  

   دستمزد مستقیم و سربار)4   مواد مستقیم و سربار)3   مواد  و دستمزد مستقیم)2   مواد مستقیم و غیرمستقیم)1
 71 87کاربردي  علمیحسابداري ـ (  شود؟ ي تبدیل از جمع کدام مورد حاصل می هزینهـ(  

   دستمزد مستقیم و غیرمستقیم)2   دستمزد مستقیم و سربار)1
  مواد مستقیم و دستمزد مستقیم)4   مواد مستقیم و سربار)3

 72 هاي شرکت تولیدي مهتاب به شرح زیر است موجوديـ:  
  )به میلیون ریال (31/6/1385  )به میلیون ریال (1/1/1385  شرح

  7  4  تقیممواد مس
  4  6  کالاي در جریان ساخت

  8  5  کالاي ساخته شده

2 میلیون ریال و نرخ جذب سربار 75ي دستمزد مستقیم  در شش ماه اول سال هزینه
در این مدت بالغ بر.  دستمزد مستقیم است3 1   

  )87کاربردي  علمیحسابداري ـ (            ي کالاي فروش رفته چند میلیون ریال است؟ بهاي تمام شده. ده است         میلیون ریال مواد خریداري ش
   میلیون ریال221 )4   میلیون ریال222 )3   میلیون ریال223 )2   میلیون ریال224 )1
 73 87کاربردي  علمیحسابداري ـ (  :آید که کسر جذب سربار وقتی به وجود میـ(  

  .خ واقعی باشدرتر از ن  نرخ جذب سربار بیش)2  .تر جذب شده باشد ار واقعی کم سرب)1
 .تر از نرخ واقعی باشد  نرخ جذب سربار کم)4  .تر از سربار بودجه شده باشد  سربار واقعی کم)3

 74مؤلف(                          اي است؟                    ـ حقوق سرپرست خط مونتاژ در یک کارخانه اتومبیل سازي چه نوع هزینه(  
  هزینه اولیه) 4  هزینه اداري ) 3  هزینه فرصت از دست رفته ) 2  هزینه تبدیل ) 1
 75مؤلف(       .                                           است……… و……… و ………ي ـ ثبت حقوق و دستمزد مستلزم انجام سه مرحله(  

   لیست ـ پرداخت ـ تخصیصهتهی) 2   پرداخت  لیست ـ تخصیص ـهتهی) 1
   ـ پرداخت لیسته تهیـتسهیم ) 4  تسهیم ـ تخصیص ـ رهگیري) 3
 76 مؤلف(           :  ـ برابري بهاي تبدیل و بهاي عوامل ساخت طی دوره و بهاي اولیه بدین مفهوم است که(  

  .دستمزد مستقیم وجود ندارد)  2  .مواد مستقیم و سربار ساخت صفر است) 1
  . مواد مستقیم وجود ندارد) 4  .سربار ساخت وجود ندارد) 3
 77 مؤلف(                              :باشد  اسفند ماه از شرکت شیراز در دست می29ـ اطلاعات زیر در(  

  خرید  ,45ریال   
  موجودي  ابتداي دوره  ,17ریال   

  پایان دورهموجودي    ,21ریال   
  هزینه حمل به داخل   ,5ریال   
  هزینه حمل به خارج ,75ریال   

         بهاي تمام شده کالاي فروش رفته در طی سال چند ریال خواهد بود؟
1 (,385   46,) 2  ریال   485,) 3   ریال  4   ریال (,  535ریال   
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  : پاسخ دهید81 تا 78ـ با توجه به اطلاعات زیر به سئوالات 
  : به شرح زیر است1379مانده ابتدا و انتهاي دوره موجودیهاي شرکت آزمایش براي بهمن ماه سال 

  ماه ام بهمن سی  ن ماهیکم بهم  
  مواد مستقیم  ,67ریال    ,62ریال   

  کاردر جریان ساخت ,145ریال    ,171ریال   
  کالاي ساخته شده ,85ریال     ,78ریال   

  :اطلاعات تولید در بهمن ماه نیز به شرح زیر است
  دستمزد مستقیم   ,2ریال  

  سربار ساخت واقعی ,132ریال  
  مواد مستقیم خریداري شده   ,163ریال  

  هزینه حمل به داخل ,4ریال  
  برگشت از خرید و تخفیفات  ,2ریال  

نماید، این شـرکت    هزینه دستمزد مستقیم جذب کالاها می%7کند و سربار را بر مبناي   شرکت آزمایش تنها از یک حساب کنترل سربار استفاده می         
  .نماید هاي سال محاسبه و شناسایی میاضافه یا کسر جذب سربار را تنها در انت

 78                   مؤلف(                                                    ـ بهاي اولیه تولید در شرکت آزمایش براي بهمن ماه چقدر است؟(  
1 (,37   363,) 2  ریال  17,) 3  ریال  368,) 4  ریال   ریال  

 79مؤلف(           هاي ساخت شرکت آزمایش در بهمن ماه چند ریال است؟           ـ جمع هزینه(  
1 (,5 2    5,) 2  ریال 3   363,) 3   ریال  51,) 4   ریال   ریال   

 80 مؤلف(           ـ بهاي تمام شده کالاهاي انتقالی به موجودي کالاي ساخته شده طی بهمن در شرکت آزمایش چند ریال است؟(  
1 (,469   477,) 2   ریال  495,) 3   ریال  484,) 4  یال ر   ریال   

  81 مؤلف(             حساب کنترل سربار شرکت آزمایش در بهمن ماه چند ریال است؟                ماندهـ خالص(  
1 (,8   8,) 2  بدهکار ـ اضافه جذب  ریال   بدهکار ـ کسر جذب ریال  
3 (,8   8,) 4  بستانکار ـ اضافه جذب  ریال   بستانکار ـ کسر جذب  ریال  

 82مؤلف(             شوند؟                           در یک شرکت چه نامیده می) تولید(هاي مربوط به عملیات ساخت  ـ کلیه هزینه(  
  هاي تبدیل هزینه) 4  هاي محصول هزینه) 3  هاي مستقیم هزینه) 2  هاي اولیه هزینه) 1

 83باشد هاي تولید شرکت گلفام در مهرماه می ـ اطلاعات زیر مربوط به هزینه.  
         مواد مستقیم    ,1ریال  

         دستمزد مستقیم    ,9ریال  
خت         سربار سا ,4ریال    

  )مؤلف (      هاي فوق باید به صورت مستقیم به محصولات خاص ردیابی شود؟                                                 چه مقدار از هزینه
1(,194   19,) 2  ریال   1,) 3  ریال    9,) 4  ریال   ریال  

 84مؤلف(       گیرد؟                                                                                            ـ مواد غیر مستقیم، در کدام دسته قرار می(  
  هزینه اولیه  هزینه ساخت  هزینه تبدیل  
  بله  بله  بله  )1
  خیر  بله  بله  )2
  بله  بله  خیر  )3
  خیر  خیر  خیر  )4
85 مؤلف(           هاي زیر تأثیر ندارد؟  جذب سربار روي کدامیک از حساب) کسر(ـ اضافه(  

  کالاي در جریان ساخت) 2  کنترل مواد) 1
  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته ) 4  کالاي ساخته شده) 3
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 86ـ تحت چه شرایطی بهاي اولیه ) prime Cost ( برابر با بهاي تبدیل  )Conversion Cost ( شود؟                 می          )مؤلف(  
  .سربار ساخت بر اساس دستمزد مستقیم جذب شود) 2  .دستمزد مستقیم برابر با سربار ساخت باشد) 1
  برابر با دستمزد مستقیم باشدمواد مستقیم مصرف شده ) 4  .مواد مستقیم مصرف شده برابر با سربار ساخت باشد) 3
87مؤلف(            باشد؟                     دهنده کدام یک از موارد زیر می ـ مانده حساب کالاي در جریان ساخت معمولاً نشان(  

  )بستانکار ( کالاي در جریان ساخت انتهاي دوره  ) 2  صفر) 1
  .هاي تولید پرداخت شده  کل هزینه)4  )بدهکار ( کالاي در جریان ساخت انتهاي دوره ) 3
 88       ـ در طی دوره جاري شرکت تولیدي مینا  ,7           ریال مواد خام خریداري نموده است که از این مقدار   ,5  ریال آن بعنوان مواد مستقیم و 

  ,5     همچنین شرکت متحمل      .تقیم در فرآیند تولید مصرف گردیده است      ریال آن بعنوان مواد غیر مس   ,45       ریـال هزینـه دسـتمزد و نیـز
   ,2  کنترل کالاي در  جریان ساخت نشانگر          در صورتیکه حساب   .هاي سربار گشته است     ریال دیگر هزینه  ,4 مزد مـستقیم در  ریال دست

  )مؤلف(                         خود باشد جمع مبلغ موجود در حساب کنترل  سربار کدام است؟
1 (,25   3,) 2  ریال  45,) 3  ریال   5,) 4   ریال   ریال  

 89مؤلف(                          شود؟ خهاي جذب سربار سالانه استفاده میـ چرا از نر(  
  هاي سربار براي هموار سازي نوسانات فصلی هزینه) 2  بینی سربار براي پیش) 1
  3 و 2هر دوي ) 4  براي هموار سازي تغییرات فصلی سطح تولید) 3

 90      ــسري ــرج ک ــولاً  در مخ ــر معم ــلام زی ــدامیک از اق ــتفاده ک ــ اس ــی     ـ ــار م ــه ک ــربار ب ــذب س ــرخ  ج ــبه ن ــراي محاس ــه ب ــول   ک   رود معم
   )مؤلف(                    نیست؟

  هزینه دستمزد مستقیم) 2  ساعات کار مستقیم) 1
  ارزش فروش محصولات تولید شده) 4  ساعات کار ماشین) 3
 91ؤلفم(           باشد؟  ـ چه موقع تعداد تولید مبناي مناسبی براي تسهیم سربار می(  

  .هاي دستمزد مستقیم مقادیر کوچکی هستند هنگامی که هزینه) 2  ..هنگامی که تنوع محصولات تولیدي زیاد باشد) 1
  .هنگامی که فرآیند تولید پیچیده باشد) 4  .هنگامی که تنها یک محصول تولید شود) 3
92مؤلف(                 ستن حساب کدام است؟     ـ هنگامی که اضافه جذب سربار مقدار قابل اهمیتی باشد، ثبت لازم براي ب(  

  .بدهکار کردن حساب بهاي تمام شده کالاي فروش رفته) 1
  .بدهکار کردن حسابهاي بهاي تمام شده کالاي فروش رفته ـ موجودي کالاي ساخته شده و موجودي کالاي در جریان ساخت) 2
  .بستانکار کردن حساب بهاي تمام شده کالاي فروش رفته) 3
  بستانکار کردن حساب بهاي تمام شده کالاي فروش رفته ـ موجودي کالاي ساخته شده و موجودي کالاي در جریان ساخت)4

 93نماید ـ اطلاعات زیر مربوط به شرکتی است که سربار ساخت را بر مبناي ساعات کار مستقیم جذب محصولات خود می:  
  بینی شده هزینه سربار پیش   ,5ریال  

  شده بینی ساعات کار پیش   ,2ریال  
  هزینه سربار واقعی  ,515ریال  

  ساعات کار واقعی   ,21ریال  
  )مؤلف(                                               :       با استفاده از اطلاعات فوق حساب سربار ساخت داراي

1 (,9 1,) 2   کسر جذب ،ریال524   15,) 3   اضافه جذب ،ریال   4,) 4   اضافه جذب  ،ریال 75 اضافه جذب ،ریال   
 94       ي معادل   ـ شرکت تولیدي توانیر داراي کسر جذب سربار ,45 مانده برخی از حسابهاي این شرکت  قبل از بـستن حـسابهاي      . باشد  ریال می

  :باشد سربار به شرح زیر می
  فروش   , ,1   ریال2

  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته   ,72ریال  
  موجودي مواد مستقیم  ,36ریال  

  موجودي کالاي در جریان  ساخت ,54ریال  
  موجودي کالاي ساخته شده    ,9ریال  
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          مطابق با سیستم حسابداري صـنعتی شـرکت تـوانیر اضـافه یـا کـسر جـذب سـربار بـا توجـه بـه حـسابهاي موجـودي مناسـب و بهـاي تمـام                             
  در صـورت حـساب سـود و زیـان پایـان سـال بهـاي تمـام         . شـود        شده کالاي فـروش رفتـه بـه نـسبت مانـده پایـان سـال آنهـا تـسهیم مـی                    

  )مؤلف(                                شده کالاي فروش رفته چقدر گزارش خواهد شد؟
1 (,682 5  684,) 2  ریال   757,) 3  ریال 5  765,) 4  ریال   ریال  

 95ارائه نموده است1381ـ شرکت تولیدي مرجان اطلاعات زیر را براي سال :   
  شده بینی سربار پیش ,74   ریال8

  سربار واقعی  ,78   ریال3
  ذب شدهسربار ج ,76   ریال5

  ساعات کار مستقیم برآوردي  ,44ساعت  
ــال   ــی س ــایج واقع ــرکت از نت ــر ش ــال  1381      اگ ــراي س ــربار ب ــرخ س ــبه ن ــال  1382 در محاس ــربار در س ــذب س ــرخ ج ــد ن ــتفاده کن    1382 اس

  )مؤلف(                چه مقدار خواهد بود؟
1( /1 1/) 2   ریال17 1/) 3   ریال738 1/) 4   ریال74    ریال78

  96        سـربار   میلیون ریال است در صورتیکه نـرخ جـذب   8/1 میلیون ریال و هزینه تبدیل 5/1ـ در یک شرکت تولیدي هزینه اولیه %2  هزینـه
  )مؤلف(         باشد هزینه مواد مستقیم چقدر خواهد بود؟                                                          مستقیمدستمزد

1 (, ,1 5     3,) 2  ریال     9,) 3  ریال    6,) 4  لریا     ریال  
 97     ـ شرکت تولیدي دنا  ,72       ریال مواد خام در طی دوره جاري به دایره تولید ارسال نموده است همچنین این شرکت در دوره جـاري متحمـل

  ,37    ریال هزینه تبدیل شده است) . ,22     ریال دستمزد مستقیم و ,15  در صورتیکه موجودي در جریان ساخت ابتـداي      ). ریال  سربار
دوره   ,14  موجودي در جریان ساخت انتهاي دوره        و  ) شامل مواد مستقیم وهزینه تبدیل    ( ریال   ,18  تمام شده کـالاي سـاخته   ریال باشد بهاي 

  )مؤلف(           شده طی دوره چقدر خواهد بود؟ 
1 (,1 5  1,) 2  ریال 9   123,) 3  ریال   141,) 4  ریال  ریال  

 98  ــ کــار در جریــان ســاخت شــرکت ســتاره فــارس,11   هــاي تحقیــق یافتــه طــی  هزینــه. یابــد ریــال طــی خـرداد مــاه افــزایش مــی 5
ــامل  ــرداد ش          خ  ,12  ،ــستقیم ــواد م ــراي م ــال ب ری ,63  ــتمزد و ــراي دس ــال ب ری  ,21 ــی ــاخت م ــربار س ــراي س ــال ب ــد ری    .باش

  )مؤلف(                بهاي تمام شده کالاي ساخته شده طی خرداد چند است؟    
1 (,75   84,) 2   ریال 5  96,) 3  ریال  1,) 4  ریال 7 5  ریال  
 99  1,آلفا   شرکتهاي تمام شده کالاي فروش رفته       ـ اگر ب 5       ریال و موجودي کالاي ساخته شده طی دوره  ,9،بهاي تمام   ریال کاهش یابد 

  )مؤلف(           شده کالاي ساخته شده طی سال چقدر خواهد بود؟
1 (,9   96,) 2  ریال  1,) 3   ریال 5  114,) 4   ریال   ریال   
 100مؤلف (          :آید ـ کسر جذب سربار چه موقع بوجود می(  

  .وقتی که سربار واقعی کمتر از سربار جذب شده باشد) 1
  .بینی شده بیش از واقع نشان داده شود وقتی که نرخ جذب سربار پیش) 2
  .بینی شده کمتر از نرخ واقعی است ه نرخ جذب سربار پیشوقتی ک) 3
  .وقتی که نرخ سربار واقعی کمتر از نرخ جذب سربار باشد) 4

 101 ـ سربار جذب شده تولید   ,12باشد، در حالیکه سربار واقعی  ریال می  ,124یشه صحیح است؟هاي زیر هم کدامیک از گزینه. بود    
  )مؤلف(          

4,اضافه جذب سربار ) 1  4,کسر جذب سربار ) 2  .ریال است  ریال است.  
  .این اختلاف به عنوان زیان دوره باید گزارش شود) 4  میزان کار مستقیم بیش از مبلغ برآوردي بوده) 3

 102اگر . ریال بوده5 ساعت  نرخ دستمزد برآوردي به ازاي هر  .  ریال به ازاي هر ساعت کار مستقیم در نظر گرفته شده4بار ساخت ـ نرخ جذب سر 
هزینه برآوردي دستمزد مستقیم   ,75مؤلف(                           سربار ساخت برآوردي چه میزان خواهد بود؟   .ریال باشد(  

1( ,15   6,) 2  ریال   75,) 3  ریال   93,) 4  ریال 75 ریال  
 103کــالاي فروختــه شــده در ســال جــاري معــادل  ـــ بهــاي تمــام شــده   ,25بعــلاوه .باشــد ریــال مــی    ,22 ریــال کــالاي ســاخته  

ــاري،     ــان دوره ج ــت، در پای ــده اس ــزوده ش ــده اف ــاخته ش ــالاي س ــودي ک ــه موج ــده ب         ش   ,18  ــت ــده در دس ــل ش ــالاي تکمی ــال ک   ری
  )مؤلف(                                    است، چه میزان موجودي کالاي سا خته شده در ابتداي دوره جاري وجود داشته است؟             

1 (,12   15,) 2  ریال  18,) 3  ریال   21,) 4  ریال   ریال   
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 104مؤلف(                                                  شوند؟       هاي ساخت در زمان تولید به کدام حساب زیر اضافه می ـ کلیه هزینه(  
  .حساب سربار ساخت) 2  .حساب موجودي کالاي در جریان ساخت) 1
  .حساب موجودي کالاي ساخته شده) 4  .حساب بهاي تمام شده کالاي فروش رفته) 3
105    مؤلف(                                              ـ کدامیک از موارد زیر روش صحیح محاسبه نرخ جذب سربار برآوردي است؟(  

  .بینی شده زاي پیش بینی شده تقسیم بر عامل هزینه کل هزینه ساخت پیش) 1
  .بینی شده زاي پیش بینی شده تقسیم برعامل هزینه سربار ساخت پیش) 2
  .بینی شده زاي برآوردي تقسیم بر سربار ساخت پیش عامل هزینه) 3
  .زاي برآوردي  واقعی تقسیم بر عامل هزینهسربار ساخت) 4

 106   ـــ شــرکتی در پایــان ســال حــساب بهــاي تمــام شــده کــالاي فــروش رفتــه را بــدهکار و حــساب ســربار ســاخت را بــستانکار نمــوده  
  )مؤلف(                                                                   :توان نتیجه گرفت         است، با توجه به این اطلاعات می

  .بینی شده بیشتر از سربار جذب شده بوده است سربار پیش) 2  .است  بینی شده بیشتر از سربار واقعی بوده سربار پیش) 1
  .سربار واقعی بیشتر از سربار جذب شده بوده است) 4  .بینی شده کمتر از سربار جذب شده بوده است سربار پیش) 3
 107مؤلف(           شوند؟   ذب سربار معمولاً بین کدامیک از اقلام زیر تسهیم میـ اضافه یا کسر ج(  

  .موجودي مواد خام ـ موجودي کالاي در جریان ساخت و موجودي کالاي ساخته شده) 1
  .بهاي تمام شده کالاي فروش رفته ـ موجودي کالاي در جریان ساخت و موجودي  کالاي ساخته شده) 2
  .جریان ساخت ـ موجودي مواد خام و بهاي تمام شده کالاي فروش رفتهموجودي کالاي در ) 3
  .موجودي مواد خام ـ موجودي کالاي ساخته شده و بهاي تمام شده کالاي فروش رفته) 4
 108مؤلف(          گردد؟ ـ نرخ جذب سربار در چه زمانی محاسبه می(  

  زمان فروش کالا) 4  کالازمان تکمیل ) 3  قبل از دوره مالی) 2   مالی آخر دوره) 1
  : پاسخ دهید112ـ109الاتؤسـ با توجه به اطلاعات داده شده به 

  :موجودیهاي شرکت تولیدي آذر به شرح زیر است        « 
  1/1/76  31/6/76  

   میلیون ریال4   میلیون ریال2  مواد اولیه
   میلیون ریال3   میلیون ریال2  کالاي در جریان ساخت

   میلیون ریال2   میلیون ریال4  کالاي ساخته شده

2میلیون ریال و نرخ جذب سربار  3 ماه اول سال هزینه دستمزد مستقیم        6در  
میلیون ریال مواد  5در این مدت بالغ بر .  دستمزد مستقیم است3

  ».اولیه خریداري شده است
 109مؤلف(           ـ بهاي اولیه چند میلیون ریال است؟(  

8) 3   میلیون ریال78) 2   میلیون ریال76) 1 میلیون ریال82) 4   میلیون ریال   
 110مؤلف(           هاي تولید چند میلیون ریال است؟ ـ هزینه(  

1 (1 میلیون ریال97) 4   میلیون ریال98) 3   میلیون ریال99) 2   میلیون ریال   
 111مؤلف(           ـ قیمت تمام شده کالاي ساخته شده طی دوره چند میلیون ریال است؟(  

1) 4   میلیون ریال99) 3   میلیون ریال98) 2   میلیون ریال97) 1 میلیون ریال   
 112مؤلف(           الاي فروش رفته چند میلیون ریال است؟ـ قیمت تمام شده ک(  

1) 4   میلیون ریال99) 3   میلیون ریال98) 2   میلیون ریال97) 1 میلیون ریال   
 113 مؤلف (                         .  بستگی دارد……… و  نرخ جذب سربار به ………ـ سربار جذب شده به(  

  .آوردي واقعی و یک عامل برآوردي ـ دو عامل بریک عامل ) 1
  .یک عامل واقعی و یک عامل برآوردي ـ یک عامل واقعی و یک عامل برآوردي) 2
  .دو عامل برآوردي ـ یک عامل واقعی و یک عامل برآوردي  )3
  .دو عامل برآوردي ـ دو عامل برآوردي )4
 114      ـ مبلغ ناخالص حقوق و دستمزد مبلغ1   میلیون ریال که %5 ،مستقیم %3 ،اداري و مابقی مربوط  به کارکنان فـروش  2%  غیرمستقیم 

حساب کالاي در جریان ساخت و حساب کنترل سربار بابت .  است7%گر و نرخ بیمه سهم کار%1 نرخ مالیاتی23%نرخ بیمه سهم کارفرما. است
     )مؤلف(  شوند؟ بیمه سهم کارفرما به ترتیب چند ریال بدهکار می

,صفر و ) 1 ,1 84     2 (, ,115    69, و     3 (صفر و, ,2 3       4 (, ,115   و , ,1 38    
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 115 ـ افزایش در حساب کالاي در جریان ساخت طی دوره  ,4ریال و بهاي اولیه و تبدیل برابر و هر کدام معادل     ,4سربار . اند  ریال بوده
موجودي کالاي ساخته شده آخر دوره       . شود  ه دستمزد مستقیم جذب می     هزین %1براساس   2  طـی دوره مـذکور    . باشد  میواحد  ,1  واحـد  

  )مؤلف(  بهاي تمام شده کالاي ساخته شده چند ریال است؟. تکمیل شده است
1 (,6      64,) 2  ریال   56,) 3   ریال   16,) 4   ریال   ریال  

 116مؤلف  (     .وجود نداشته است. ………توان نتیجه گرفت که  ـ از برابري بهاي اولیه ، بهاي تبدیل و بهاي ساخت می(  
  دستمزد مستقیم و سربار ساخت ) 2  دستمزد مستقیم و مواد مستقیم ) 1
  مواد مستقیم و دستمزد مستقیم برابر بوده و سربار ساخت ) 4  ربار ساخت س) 3
 117 در دست است83ـ اطلاعات زیر مربوط به یک شرکت تولیدي در پایان سال   :      

                     مواد اولیه خریداري شده طی سال   ,86  
      هزینه دستمزد مستقیم     ,4  
    هزینه سربار ساخت طی سال     ,6  
    هزینه حمل کالاي فروش رفته     ,9  
    کاهش در موجودي کالاي در آخر سال نسبت به اول سال     ,7  
    افزایش در موجودي مواد آخر سال نسبت به اول سال    ,3  
     موجودي کالاي در جریان ساخت اول و آخر دوره      
    :بهاي تمام شده کالاي فروش رفته کدامیک از موارد زیر است  

1 (,193   195,) 2   ریال   199,) 3   ریال   19,) 4   ریال   ریال   
 118مؤلف(   میزان موجودي کالاي تکمیل شده پایان دوره با توجه به اطلاعات زیر کدام یک از مبالغ زیر است؟ ـ(  

وجودي کالاي در جریان  م- 5/17 موجودي کالاي در جریان ساخت اول دوره       - 15 بهاي تبدیل شده     - 15مصرف شده    مواد مستقیم    -2بهاي اولیه 
  .2هر موجودي کالاي تکمیل شده اول دو-5 بهاي تکمیل شده و فروش رفته-1ساخت پایان دوره

   ریال1) 4   ریال5/2) 3   ریال5/27) 2   ریال5/7) 1
 119مؤلف(   با توجه به اطلاعات زیر قیمت تمام شده کالاي ساخته شده پایان دوره کدام یک از مبالغ زیر است؟ـ(  

کالاي آماده براي فروش به مبلغ% 75به میزان : فروش طی دوره     ,    ریال5,
5,: سود ناخالص   ریال   

  میانگین موزون: روش
  کالاي آماده براي فروش% 25وجودي کالاي ساخته شده آخر دوره م

1 (, ,    4 ,) 2  ریال5 ,1 5     3   ریال (, ,3      صفر) 4   ریال  
 120مؤلف(  :اطلاعات حقوق و دستمزد شرکت تولیدي الف به شرح زیر است ـ(  

حقوق کارکنان   , 7,ـ مالیات% 23ـ نرخ بیمه سهم کارفرما % 7 ریال ـ نرخ بیمه کارکنان  7,     4از این مبلغ حقوق.  ریال % مربوط به
مبلغ هزینه مربوط به . باشد مربوط به کارکنان اداري می% 15ه کارکنان فروش و مربوط ب% 5مربوط به دستمزد غیرمستقیم و % 4دستمزد مستقیم و

  کنترل سربار کدام یک از مبالغ زیر است؟
1 (, ,  3 ,) 2   ریال444 ,  1 ,) 3   ریال288 ,1 61   4   ریال (, ,4 88   ریال   
 121مؤلف(   به شرح زیر است؟1385 اطلاعات مربوط به سربار تولید شرکت مهر براي سال ـ(  

   میلیون ریال3           بینی شده        ـ سربار پیش
   میلیون ریال27                 ـ سربار واقعی        
   میلیون ریال5/22            ـ سربار جذب شده

2,    مستقیم برآوردي  ساعات کار ـ  ساعت   
   چند ریال خواهد بود؟86 استفاده کند، نرخ جذب سربار در سال 86 براي محاسبه نرخ جذب سربار سال 85اگر شرکت از نتایج واقعی سال 

,) 2   ریال1.125) 1 1 1,) 3   ریال35 5  1,) 4   ریال 8  ریال   
 122ـ بهاي اولیه و بهاي تبدیل با هم برابر و هر کدام مبلغ   ,6نرخ جذب سربار ساخت.  ریال است 1 %مبلغ مواد . باشد دستمزد مستقیم می

  )مؤلف(  مستقیم چند ریال است؟
1( ,    32   ریال (,    645,) 3   ریال   35,) 4   ریال   ریال   



  

  

  23  مدرسان شریف  حسابداري صنعتی  

 123    ـ سربار جذب شده کارخانه  , ,1  ریال و سربار واقعی کارخانه  8  , ,1 36ساعات کار واقعی. ل است ریا92     سـاعت و سـاعات کـار 
  )مؤلف(  مبلغ سربار برآوردي ساخت چند ریال است؟. کمتر از ساعات کار واقعی است% 1برآوردي

1 (, ,    1 ,) 2   ریال8 ,  1 ,) 3   ریال728 ,1 62   4   ریال (, ,1 92   ریال   
 124ـ در شرکت تولیدي مانی ساعات کار مستقیم واقعی 388, ساعات و سربار واقعی ساخت    در پایان سال مبلغ کسر جذب .  ریال است

2سربار  مؤلف(  نرخ جذب سربار ساخت براساس ساعات کار مستقیم چند ریال است؟.  ریال محاسبه شده است(  
1 (252   ریال ( 421 )3   ریالریال399) 4   ریال   
 125       هاي خرید مواد       مانده حساب  :ـ در پایان دومین سال فعایت یک کارگاه) 15  کیلـوگرم  (  ,3   9, ریـال کـار مـستقیم    ریـال و

1,هاي کارخانه   هزینه       1 ریال، و طی دوره 8 22 واحد محصول تکمیل و7, واحد دیگر به قیمت تمام شده     ریال در جریـان سـاخت 
4,بوده، چنانچه کالاي در جریان ساخت در پایان اولین سال فعالیت                  کیلوگرم و کلیه مواد 5 ریال و مواد مصرفی براي تکمیل هر واحد محصول 

  )مؤلف(   است؟ند ریالچ»  بهاي تمام شده کالاي ساخته شده« مر وارد تولید شده، لازم در بدو ا
1 (,   462   ریال (  26835, )3   ریال   29,) 4   ریال   ریال   
 126      ه یک شرکت تولیديـ موجودي کالاي ساخته شده پایان دور3 %سود ناخالص. کالاي آماده براي فروش است   ,1 % 25 ریال و معـادل  5

  )مؤلف(  کالاي ساخته شده پایان دوره چند ریال است؟. باشد فروش می
1 (, ,   1 , )3  صفر) 2   ریال45 ,   1 875,) 4   ریال35   ریال   
 127        ـ در یک شرکت تولیدي کالاي آماده براي فروش 48  در طی دوره .  واحد است 3 7 واحد از کالاي ساخته شده طی دوره و    واحـد از 

6. اول دوره به فروش رسیده است  کالاي ساخته شده   تعـداد  . باشد ن دوره از محل کالاي ساخته شده طی دوره می واحد از کالاي ساخته شده پایا
  )مؤلف(  ) از راست به چپ(پایان دوره چند واحد است؟ و کالاي ساخته شده ابتدا 

1 ( 12 11 واحد ـ 11) 2  واحد  12ـ واحد 6 )3   واحد   8 واحد ـ  7) 4   واحد   7 واحد ـ  واحد   
 128    در یک شرکت تولیدي  ستقیم  مـ مبلغ دستمزد   , ,1 حقـوق و دسـتمزد اسـت و مـابقی آن مربـوط بـه دسـتمزد        % 95 ریال و معـادل  14

  )مؤلف(  هاي زیر نادرست است؟ هکدام یک از گزین. باشد می% 23و سهم کارفرما % 1، حق بیمه سهم کارگر1%نرخ مالیات. غیرمستقیم است
,حساب کالاي در جریان ساخت ) 1 ,114   336حساب کنترل سربار ساخت) 2   ریال     
12,حساب کنترل حقوق و دستمزد) 3     36, پرداختنی بیمه) 4   ریال     
 129  بهاي تمام شده کالاي ساخته شده طی دوره       ـ  , ,1 کالاي در جریان سـاخت طـی   % 7کالاي ساخته شده طی دوره معادل    .  ریال است  4

  )مؤلف(  بهاي تمام شده کالاي در جریان ساخت پایان دوره چند ریال است؟. باشد دوره می
1 (,5     2   ریال (, ,2      6, )3   ریال     صفر) 4   ریال  
 130    مواد مستقیم : ـ در تولید نوعی محصول4 %  و دستمزد مستقیم5 % هزینه ساخت    ,16   نـرخ جـذب سـربار    . شـود  امل می  ریالی را ش

  )مؤلف(  براساس مبلغ دستمزد مستقیم چند درصد است؟
1 (1%  2 (2 %  3( 25%  4 (3 %  
  



  

  

تجزیه و تحلیل بهاي تمام شده :فصل اول   24  مدرسان شریف

  بندي شده فصل اول هاي طبقه پاسخنامه تست 
  

بـراي  . رسـد  شود و به همان صورت به فروش می باشد، زیرا در چنین مؤسساتی کالا خریداري می سات بازرگانی میمسئله فوق مربوط به مؤس     »1«ـ گزینه   1
  .توان از فرمول گردش حساب موجودي کالا استفاده کرد حل سؤال می

  گردش ورودي موجودي کالا موجودي کالاي ابتداي دوره + خرید کالا طی دوره = کالاي آماده براي فروش 
   گردش خروجی موجودي کالا کالاي آماده براي فروش –موجودي کالاي پایان دوره = بهاي تمام شده کالاي فروش رفته 

, , ,            2 7   گردش ورودي 9
,موجودي کالاي پایان دوره   x , x ,              9 6   گردش خروجی3

 
  :شوند هاي سربار ساخت به دو گروه زیر تقسیم می هزینه  »4«ـ گزینه 2

  .مانند مواد غیر مستقیم و دستمزد  غیرمستقیم. کنند هایی هستند که با تغییرات در حجم فعالیت شرکت تغییر می هزینه: الف ـ سربار متغیر
 اجـازه، اسـتهلاك سـاختمان کارخانـه، اسـتهلاك       هزینـه مانند . کنند شرکت تغییر نمیهایی هستند که با تغییرات در حجم فعالیت  هزینه: ب ـ سربار ثابت 

  .و حقوق نگهبان و سرپرست یا مدیرتولید) به روش خط مستقیم(ماشین آلات خط تولید 
هاي سـربار   بنابراین جزء هزینه. یابند ضایعات ایجاد شده در فرآیند تولید اگر از نوع ضایعات عادي باشد با تغییرات حجم فعالیت شرکت افزایش یا کاهش می   

  .بیان شده است) 8(ها برحسب ثابت و متغیر به تفصیل در فصل  بندي هزینه  لازم به توضیح است که طبقه.ثابت نیست
 

اد تولید، مبلغ مواد مستقیم آلات، مبلغ دستمزد مستقیم، تعد اي محاسبه نرخ جذب سربار عمدتاً از ساعات کار مستقیم، ساعات کار ماشینرب  »2«ـ گزینه 3
  .باشد هاي مواد کمکی مبناي مناسبی جهت محاسبه نرخ جذب سربار ساخت نمی هزینه. شود و یا درصدي از بهاي اولیه استفاده می

 
  . هایی است که اتفاق افتاده است   هزینه سربار واقعی همان هزینه»3«ـ گزینه 4

 
کنند که این سربار با سربار واقعی در پایان دوره مقایسه شده  یند تولید خود از سربار جذب شده استفاده میا در فرشرکتهاي تولیدي معمولاً    »4«ـ گزینه   5

  .شود ی مییذب سربار یا کسر جذب سربار شناساو انحرافات بین سربار جذب شده و سربار واقعی به عنوان اضافه ج
  .یشتر از سربار واقعی باشدزمانی که سربار جذب شده ب: الف ـ اضافه جذب سربار

  .زمانی که سربار جذب شده کمتر از سربار واقعی باشد: ب ـ کسر جذب سربار
 

  :هاي تولیدي دو نوع دستمزد وجود دارد در شرکت  »3«ـ گزینه 6
  .کند گرانی است که مستقیماً در تولید محصول نقش ایفا میزد مستقیم که قابل پرداخت به کاردستم) الف
اما نقش آنها جهـت بـازدهی تولیـد مفیـد     . کنند مزد غیر مستقیم که قابل پرداخت به کارگرانی است که مستقیماً در تولید محصول نقش ایفا نمی      دست) ب  
ا جزء لذ. بنابراین دستمزد سرپرست کارگاه به طور غیر مستقیم در تولید محصول نقش دارد . شود  محسوب می ساخت  این نوع دستمزد جزء سربار      . باشد    می

  .شود بندي می دستمزد غیر مستقیم  طبقه
 

توان دریافت قسمتی از کالاهاي ساخته شده   می،که کالاي در جریان ساخت پایان دوره بیشتر از مقدار واقعی ثبت شده است با توجه به این  »4«ـ گزینه 7
بنابراین حـساب کـالاي سـاخته شـده کمتـر از      . است اخت باقی ماندهکه به حساب کالاي ساخته شده منتقل شود در حساب کالاي درجریان س به جاي این 

شود که بهاي تمام شده کالاي فروش رفتـه نیـز    کالاي ساخته شده که کمتر از میزان واقعی است باعث می تمام شده يبها. شود میزان واقعی نشان داده می   
  .شود ود ناخالص و سود خالص میکمتر از میزان واقعی گزارش گردد که این امر باعث افزایش نادرست س

 
ایـن  . گـذارد  دستمزد غیر مستقیم، دستمزدي است که جهت تولید محصول مورد نیاز است اما به صورت غیر مستقیم در تولیـد تـأثیر مـی              »4«ـ گزینه   8

 شـده کـارگران بـه علـت دیررسـیدن مـواد       آلات کارخانه و دستمزد اوقات تلف دستمزد شامل دستمزد سرپرستان و مهندسان، دستمزد تعمیرکاران ماشین        
  .شود بندي می باشد اما دستمزد کارگران خط تولید به علت اینکه مستقیماً در تولید نقش دارد، جزء دستمزد مستقیم طبقه می

 
  :ترین مبناهاي مورد استفاده جهت جذب سربار عبارتند از عمده  »1 « ـ گزینه9

  ساعات کار مستقیم 
   تعداد تولیدساعات کار ماشین،

  )هزینه دستمزد مستقیم ( درصد دستمزد مستقیم 
  )هزینه مواد مستقیم(درصد مواد مستقیم 

  )بعلاوه مواد مستقیممستقیم هزینه دستمزد (درصد بهاي اولیه 
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    »2«ـ گزینه 10
  بهاي کارخانه= هاي ساخت  هزینه

%                                      سربار کارخانه       1 75 75  
  هاي ساخت هزینه= مواد مستقیم + دستمزد مستقیم + سربار کارخانه 

  بهاي اولیه= مواد مستقیم + دستمزد مستقیم 
                                    هاي ساخت     هزینه 185 75 26  

 
  .ي تمام شده مواد مصرف شده را از طریق فرمول گردش ورودي و خروجی انبار مواد اولیه به شرح زیر به دست آورد در مسئله فوق ابتدا باید بها »4«ـ گزینه 11

   گردش وروديموجودي مواد اولیه ابتداي دوره ) +  خرید مواد–برگشت از خرید و تخفیفات + هزینه حمل به داخل = (مواد آماده براي مصرف 
   گردش خروجیموجودي مواد اولیه پایان دوره ـ مواد آماده براي مصرف = اد مصرف شده مو

, ( , , , ) ,           4 11 1 6   گردش ورودي11
, بهاي تمام شده مواد مصرف شده    , ,            11 5 1   گردش خروجی5

,                                  مواد مستقیم مصرف شده    % ,        1 5 8 84  
,                           مواد غیرمستقیم مصرف شده      % ,        1 5 2 21  

  :ثبت حسابداري
,کالاي در جریان ساخت                84  
,کنترل سربار ساخت                   21  

,                         کنترل مواد                1 5  
 

 در زمان تسهیم یا تخصیص حقوق و دستمزد، حساب کالاي در جریان ساخت از بابت دستمزد مستقیم و حساب کنتـرل سـربار سـاخت از           »1«گزینه  ـ  12
  .شود ر و حساب کنترل حقوق و دستمزد بستانکار میهاي غیرمستقیم حقوق و دستمزد بدهکا بابت هزینه

 

.  مبلغ سربار واقعی در طی سال از نوسانات زیادي برخوردار است که عمده این نوسانات ارتباطی به تغییرات حجـم فعالیـت مؤسـسه نـدارد      »2«ـ گزینه   13
  .از ثبات برخوردار باشدنرخ آن ده شود تا بنابراین بهتر است از سربار جذب شده در محاسبه بهاي تمام شده محصولات استفا

,)      سربار جذب شده(سربار منظور شده براي محصول  % ,         7 8 56  
 

بـا حـساب   حساب کنترل سـربار سـاخت    از نظر ریالی، داراي ارزش کمی باشد     جذب سربار ساخت  ) کسر(اضافه  معمولاً در پایان دوره اگر        »4«ـ گزینه   14
  .شود تمام شده کالاي فروش رفته بسته میقیمت 

 
تولیـد محـصول    دستمزد مستقیم و سربار کارخانه که در جهت  مواد مستقیم مصرفی،: هاي تشکیل دهنده بهاي تمام شده عبارتند از     هزینه  »3«ـ گزینه   15

  .دهند ب کالاي در جریان ساخت نشان میگردد که در حسابداري صنعتی فرآیند تولید را با حسا می) خط تولید(وارد فرآیند تولید 
 

    »1«ـ گزینه 16
  هزینه تبدیل= دستمزد مستقیم + سربار ساخت 

  سربار ساخت= مواد غیرمستقیم + دستمزد غیرمستقیم + هاي کارخانه  سایر هزینه
,سربار ساخت     , , ,                    1 2 3 6  

,هزینه تبدیل                   , , ,               6 6 1 2  
 

 واحد کالاي تکمیل 72جهت تولید که شود  تولید شده است و این موضوع باعث میوارد فرایند  کلیه مواد لازم در کارگاه فوق در بدو امر        »1«ـ گزینه   17
شود که بتوان مبلغ مواد مستقیم مصرف شـده   این نکته باعث می. تداي خط تولید وارد شود واحد کالاي تکمیل نشده، مواد به طور کامل در اب          18شده و   

  : زیر محاسبه نمودصورترا به 
.           واحدهایی که براي تولید آنها مواد وارد خط تولید شده است    72 18 9  

,                     مقدار مواد مصرف شده                                       9 4 3 6  
,نرخ هر کیلوگرم مواد خریداري شده                                   ,     75 5 15  
,مبلغ مواد مستقیم مصرف شده                                         ,     3 6 15 54  

  .گردش ورودي و خروجی کالاي در جریان ساخت، بهاي تمام شده کالاي ساخته شده را به دست آورد فرمول ازتوان  حال می
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   گردش وروديکالاي در جریان ساخت ابتداي دوره + هاي ساخت  هزینه= کالاي در جریان ساخت طی دوره 
   گردش خروجی کالاي در جریان ساخت طی دوره –پایان دوره کالاي در جریان ساخت = بهاي تمام شده کالاي ساخته شده 

  ( , , , ) ,    54 9 5 194          گردش ورودي  
,بهاي تمام شده کالاي ساخته شده     , ,          194 7    گردش خروجی124

 
ت به جاي بستانکار نمودن حساب کنترل سربار ساخت، حساب سربار جذب شـده   در بعضی از مؤسسات تولیدي در زمان جذب سربار ساخ         »2«ـ گزینه   18

  .شود کنند و در پایان دوره مالی حساب سربار جذب شده با حساب کنترل سربار ساخت بسته می را بستانکار می
  

  » 3 « ـ گزینه19

,نرخ جذب سربار 
,

 
1 42 5
     
 

  رخ جذب سربار ن=  
  

  سربار جذب شده= نرخ جذب سربار × ساعات کار مستقیم واقعی 
,سربار جذب شده   42 7 1 8      

  جذب سربار) کسر(اضافه =  سربار جذب شده –سربار واقعی ساخت 
,                 کسر جذب سربار , ( , ) 1 8 11 2            

 
  :توان از فرمول گردش ورودي و خروجی کالاي در جریان ساخت به شرح زیر استفاده کرد  براي محاسبه هزینه تبدیل می »1«ـ گزینه 20

   گردش وروديکالاي در جریان ساخت ابتداي دوره ) + موادمستقیم+ هزینه تبدیل = (کالاي در جریان ساخت طی دوره 
   گردش خروجی کالاي در جریان ساخت طی دوره –کالاي در جریان ساخت پایان دوره =  تمام شده کالاي ساخته شده بهاي

,بهاي تمام شده کالاي ساخته شده                                            8 7 56   
 , ( , x) y    5   دش ورودي  گر6

y , , y ,            4 56    گردش خروجی 6
,هزینه تبدیل      ( , x) , x ,         5 6 6   گردش ورودي49

 

 مربوط به دستمزد مستقیم و دستمزد غیرمستقیم بدهکار غیرمستقیم و حق بیمه سهم کارفرماساخت از بابت دستمزد سربار  حساب کنترل  »1«ـ گزینه 21
  .شود می

,د مستقیم و غیرمستقیم                     جمع دستمز , , ,                8 2 1   
,حق بیمه سهم کارفرما                                              , % ,          1 23 23  

,هاي منظور شده به حساب کنترل سربار ساخت      هزینه , ,            2 23 43  
 

 بـا  برهاي ساخت برا  با توجه به این که در سؤال کالاي در جریان ساخت و کالاي ساخته شده در ابتدا و پایان دوره وجود ندارد، جمع هزینه   »4«ـ گزینه   22
  .باشد بهاي تمام شده کالاي ساخته شده و فروش رفته می

,سربار ساخت                                                   % ,       15 12 18  
,بهاي تمام شده کالاي ساخته شده    , , ,                2 15 18 53  

,بهاي اولیه                                                 , ,           2 15 35  
,هزینه تبدیل                                               , ,           15 18 33  

,ر واحد محصول                               بهاي تمام شده ه ,      53 265 2  
بهاي تمام شده ده واحد محصول                                                     2 1 2  

 

ین بهاي تمام شده کالاي در جریان ساخت طی دوره برابر با بهاي تمـام   بنابرا، کالاي در جریان ساخت پایان دوره وجود ندارددر این سؤال  »2«ـ گزینه  23
طـی  شده کالاي ساخته شده طی دوره است و با توجه به این که کالاي ساخته شده در ابتدا و پایان دوره وجود ندارد، بهاي تمام شده کالاي سـاخته شـده             

  .باشد  با بهاي تمام شده کالاي فروش رفته میبردوره برا
,                              ر ساخت     سربا % , 25 12 3           

, بهاي تمام شده کالاي ساخته شده و فروش رفته ( , , , ) ,    1 2 25 3 85                  گردش ورودي کالاي در جریان ساخت   
  سود ناویژه = ش فرو–بهاي تمام شده کالاي فروش رفته 

,                                      سود ناویژه   % ,      85 15 127 5  
,قیمت فروش محصولات     x , x ,          127 5 85 977 5  

 

  

  بینی شده سربار پیش
  بینی شده ساعات کار مستقیم پیش
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  .هاي تولید عبارتند از مواد اولیه، دستمزد مستقیم و سربار کارخانه عوامل تشکیل دهنده هزینه  »4«ـ گزینه 24
  .باشد  صحیح نمی3 و 2 و 1هاي  بنابراین هیچکدام از گزینه

 
 اما هزینه رابطه علت و معلولی با درآمد فروش دارندبهاي تمام شده کالاي فروش رفته، هزینه حمل کالاي فروش رفته و کمیسیون فروش    »4«ـ گزینه   25

   .افتد اما رابطه علت و معلولی ندارد در رابطه با درآمد اتفاق میبرق مصرفی 
 

    »1«ـ گزینه 26
,یم                 مبلغ دستمزد مستقیم و غیرمستق , ,          5 25 75  

,حق بیمه سهم کارفرما                                         % ,      75 23 172 5  
,مبلغ منظور شده به حساب کنترل سربار ساخت    , ,        25 172 5 422 5  

 

  .باشد می مربوط به مؤسسات بازرگانی این سؤال  »4«ـ گزینه 27
   گردش وروديموجودي کالاي ابتداي دوره ) +  خرید کالا–برگشت از خرید و تخفیفات + هزینه حمل کالا = (کالاي آماده براي فروش 

   گردش خروجی کالاي آماده براي فروش –موجودي کالاي پایان دوره = بهاي تمام شده کالاي فروش رفته 
,کالاي آماده براي فروش        ( , , , , ) , ,             1 1 5 12 3 1    گردش ورودي78

,بهاي تمام شده کالاي فروش رفته                             , , , ,            1 78 2 1    گردش خروجی58
 

  :باشد  ساخته شده به شرح زیر قابل حل می با گردش ورودي و خروجی کالاي در جریان ساخت و کالاياین سؤال  »2«ـ گزینه 28
,سربار ساخت                    % ,           6 5 3   

,بهاي اولیه               , , ,               5 6 11  
,کالاي در جریان ساخت طی دوره  ( , , , ) , ,             15 5 6 3 1    گردش ورودي کالاي در جریان ساخت55

,ساخته شده طی دوره  بهاي تمام شده کالاي  , , , ,              1 55 2 1    گردش خروجی کالاي در جریان ساخت35
,بهاي تمام شده کالاي آماده براي فروش                 , , , ,             3 1 35 1    گردش ورودي کالاي ساخته شده65
,بهاي تمام شده کالاي فروش رفته                       , , , ,             1 65 25 1    گردش خروجی کالاي ساخته شده4

 

هاي ساخت برابر با بهاي تمام شده کالاي سـاخته شـده طـی      با توجه به عدم وجود کالاي در جریان ساخت ابتدا و پایان دوره، جمع هزینه       »4«ـ گزینه   29
  . باشد دوره می

,             دستمزد مستقیم                                                        ,         2 2 4  
,)            جمع مواد مستقیم و دستمزد مستقیم(بهاي اولیه  , , ,                6 4 1  

,هزینه تبدیل                                                            , , ,            4 8 1 2  
,دوره    بهاي تمام شده کالاي ساخته شده طی  , , , ,                     6 4 8 1 8  

 

هـاي   جـزء هزینـه   و حق بیمه سـهم کارفرمـا   حقوق کارگران  جزء کسورات،ارگر مربوط به حقوق کارگران هزینه مالیات و حق بیمه سهم ک     »2«ـ گزینه   30
  .باشد میسربار ساخت 

 

باشد، بنـابراین هیچکـدام از    زینه تبدیل شامل دستمزد مستقیم و سربار ساخت می  و ه و دستمزد مستقیم     شامل مواد مستقیم     ، بهاي اولیه   »4«ـ گزینه   31
  . باشد صحیح نمی 3 و 2و 1هاي  گزینه

 

توانـد محـرك    در تعیین نرخ جذب سربار آنچه نقش اساسی دارد محرك هزینه سربار است، بنابراین هزینه آب و برق مصرفی کارخانه نمـی           »1 « ـ گزینه 32
  .حاسبه نرخ جذب سربار باشدمناسبی جهت م

 
    »4«ـ گزینه 33

  .توان به حساب هزینه حقوق دوره جاري منظور کرد غلط است زیرا هزینه حقوق دوره مالی قبل را نمی» 1«گزینه 
 ولـی بـه فـروش    ،ه باشنددر صورتی که کالاها ساخته شد. باشند یا خیر ها هنوز در جریان ساخت می   غلط است زیرا مشخص نشده است که کالا       » 2«گزینه  

 باید ،  ساخته شده و در همان سال قبل به فروش رفته باشنداخته شده منظور شود و اگر کالاها    باید مبلغ اختلاف حساب به حساب کالاي س        ،نرسیده باشند 
روش رفته باشند بایـد حـساب بهـاي تمـام     اختلاف حساب به حساب سود و زیان انباشته منظور شود و یا حتی اگر کالاها ساخته شده و در دوره جاري به ف    

  .شده کالاي فروش رفته از این بابت بدهکار شود
  .شود غلط است، زیرا اشتباه در ثبت حسابداري سنوات قبل در دوره جاري به حساب سود و زیان انباشته دوره جاري منظور می» 3«گزینه 

 
        » 1«ـ گزینه 34
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25,باشـد کـه مبلـغ     رسد منظور تست این می      به نظر می    »4«ـ گزینه   35            ریـال سـربار کارخانـه مربـوط بـه موجـودي در جریـان سـاخت اول دوره
5,و              11,ریال در طی دوره سربار جذب شده است و مبلغ       بنابراین سربار جذب شده مربوط بـه  . باشد  ریال سربار کارخانه واقعی در پایان دوره می

,   : مقدار تولید عبارتست از  , , 25 5 3           
  سربار جذب شده÷ معادل آحاد تکمیل شده  = ساختبهاي تمام شده یک واحد سربار 

,ر ساخت                               بهاي تمام شده هر واحد سربا           , 3 6 5        
 

  .گردد  بدهکار وحساب کنترل مواد بستانکار میساختدر زمان درخواست مواد غیر مستقیم حساب کنترل سربار   »4«ـ گزینه 36
 

  .کنند ولید میبهترین مبناي جذب مربوط به شرکتهایی است که تنها یک نوع محصول ت  »2«ـ گزینه 37
 

مانند چسب در تولید صندلی، میخ در تولیـد  . گذارد   مواد غیر مستقیم موادي است که در تولید یک محصول بصورت غیر مستقیم تأثیر می »1«ـ گزینه   38
  .آلات و ابزارآلات و غیره کفش، مواد پاك کننده ماشین

 
  »3 «  ـ گزینه39

  :هد شددر زمان جذب سربار ثبت زیر انجام خوا
   ×××کالاي در جریان ساخت  

  ×××      کنترل سربار ساخت                     
 

باشد، بنابراین نیازي به فرمول گردش ورودي کالاي جریان ساخت نیست   مبلغ کالاي در جریان ساخت طی دوره مشخص میاین سؤال  در    »4«ـ گزینه   40
  .ر جریان ساخت مبلغ بهاي تمام شده کالاي ساخته شده را به دست آوردتوان از طریق فرمول گردش خروجی کالاي د و می

   گردش خروجی کالاي در جریان ساخت  کالاي در جریان ساخت طی دوره –کالاي در جریان ساخت پایان دوره = بهاي تمام شده کالاي ساخته شده طی دوره 
,ی دوره         بهاي تمام شده کالاي ساخته شده ط , , ,          112 15 97  

 

عبارت افزایش به .  در بعضی از مسائل به جاي مشخص نمودن مبلغ ابتداي دوره و پایان دوره از عبارت افزایش یا کاهش استفاده شده است      »2«ـ گزینه   41
توان مبلغ تعیـین شـده را بـه      تعیین شده بیشتر بوده است، بنابراین میاین معنی است که مبلغ پایان دوره حساب مربوطه نسبت به مبلغ اول دوره به مبلغ        

عنوان مانده پایان دوره تلقی نمود و مانده ابتداي دوره را صفر در نظر گرفت و به همین روال عبارت کاهش به این مفهوم است که مبلغ پایان دوره حـساب              
توان مبلغ تعیین شده را به عنوان مانده ابتداي دوره تلقـی و مانـده پایـان     بوده است، بنابراین میمربوطه نسبت به مبلغ اول دوره به مبلغ تعیین شده کمتر         

  .دوره را صفر در نظر گرفت
, فوق موجودي مواد خام پایان دوره مبلغ      در سؤال     3    داي دوره باشـد و همچنـین مبلـغ کـالاي سـاخته شـده ابت ـ        ریال و ابتداي دوره عدد صفر مـی

,  7باشد  ریال و مبلغ ابتداي دوره آن صفر می.  
, ,          86    گردش ورودي انبار مواد86

,مواد مصرف شده                                                 , ,             86 3   گردش خروجی انبار مواد83
( , , , ) , ,            83 4 6 1   گردش ورودي کالاي در جریان ساخت83

, بهاي تمام شده کالاي ساخته شده طی دوره  , , ,        1 83 1   گردش خروجی کالاي در جریان ساخت83
, , , , ,            7 1 83 1   گردش ورودي کالاي ساخته شده9

,بهاي تمام شده کالاي فروش رفته                   , , ,            1 9 1    گردش خروجی کالاي ساخته شده9
 

,سؤال موجودي کالاي در جریان ساخت پایان دوره مبلغ این  با توجه به این که در       »2«ـ گزینه   42 ,    2  ریال از کالاي در جریان سـاخت ابتـداي   5
,توان موجودي کالاي در جریان ساخت ابتداي دوره را  دوره کمتر است، می    ,    2  ریال در نظر گرفته و موجودي کالاي در جریان ساخت پایان دوره 5

  .را صفر فرض کرد
,                                                          مواد مستقیم مصرف شده         , % , , 25 9 22 5             

, , ( , , , , ) , ,           2 5 22 5 4   ي در جریان ساخت گردش ورودي کالا65
,    بهاي تمام شده کالاي ساخته شده   , , ,  65 65            گردش خروجی کالاي در جریان ساخت   

,                                              بهاي تمام شده هر واحد کالاي ساخته شده   , , , 65 2 5 26            
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  . باید ابتدا نرخ جذب سربار و سپس سربار جذب شده به شرح زیر محاسبه شود مبلغ اضافه یا کسر جذب سربار، براي محاسبه  »2«ـ گزینه 43
, , ,

,
       
 

  
12 1   نرخ جذب سربار ساخت58

  سربار جذب شده= ساعات کار مستقیم واقعی × نرخ جذب سربار ساخت 
,سربار جذب شده                   , , ,        7 5 1 5 11 25  

  جذب سربار) کسر(اضافه =  سربار جذب شده –سربار واقعی ساخت 
,کسر جذب سربار   , , , ( , )      11 25 12 75   

 

    »2«ـ گزینه 44
,                                   دستمزد مستقیم      % , 8 75 6          

  هاي ساخت هزینه= مواد مستقیم + دستمزد مستقیم + سربار ساخت 
,مواد مستقیم      , x , , x ,    2 6 7 7                  

,                                     بهاي اولیه , , , 7 6 1 3                
,                                  هزینه تبدیل , , , 6 7 1 3                

x , , y  2    اختگردش ورودي کالاي در جریان س  
yکالاي در جریان ساخت طی دوره     , , , y , ,    3 2 1 2 4              ردش خروجی کالاي در جریان ساختگ  

x                                     موجودي کالاي در جریان ساخت ابتداي دوره  , , , , x ,   2 2 4 4                 
x , , y  2 1    گردش ورودي کالاي ساخته شده  

y                    آماده براي فروشکالاي , , , y , ,    2 2 2 2 4              گردش خروجی کالاي ساخته شده  
x                                           موجودي کالاي ساخته شده ابتداي دوره  , , , , x ,   2 1 2 4 3                

 

در زمـان بـستن   . سر جذب سربار و مانده بستانکار آن بیانگر اضـافه جـذب سـربار اسـت      مانده بدهکار حساب کنترل سربار ساخت بیانگر ک         »1«ـ گزینه   45
 جذب سربار وجود داشته باشد، حساب بهاي تمام شده کالاي فروش رفته سراگر کحساب کنترل سربار ساخت با حساب بهاي تمام شده کالاي فروش رفته            

  .شود تا از مبلغ آن کسر شود اشته باشد به بستانکار حساب بهاي تمام شده کالاي فروش رفته منظور مییابد و اگر اضافه جذب سربار وجود د بدهکار و افزایش می
,         سربار جذب شده    / , 36 6 5 234      

,اضافه جذب سربار     , , 234 221 13         
 

ه شده به بهاي تمام شده واحدهاي تکمیل شده بدهکار و حـساب کـالاي  در جریـان       حساب کالاي ساخت   ، در ثبت انتقال محصول به انبار       »3«ـ گزینه   46
  .شود ساخت بستانکار می

,کالاي ساخته شده                          ,8 3     
,                 کالاي در جریان ساخت                     ,8 3     

 

باشـد، بنـابراین     بهاي اولیه حاصل جمع مواد مستقیم و دستمزد مستقیم و هزینه تبدیل حاصل جمع دستمزد مستقیم و سربار ساخت می     »2«ه  ـ گزین 47
  .شود که مواد مستقیم برابر است با سربار ساخت باشد زمانی بهاي اولیه با هزینه تبدیل برابر می

%: مواد مستقیم x75  بار ساختسر :% x75  دستمزد مستقیم :x  
  هاي ساخت هزینه= مواد مستقیم + دستمزد مستقیم + سربار ساخت 

%دستمزد مستقیم      x x % x , , x ,    75 75 1 6 64        
, سربار ساخت                                            % , 64 75 48         

 
 در صورتی که در محاسبه سربار جذب شده از محـرك هزینـه   ،شود  در محاسبه مبلغ سربار برآوردي از محرك هزینه برآوردي استفاده می      »3«ـ گزینه   48

  .باشد شود، بنابراین تفاوت دو سربار برآوردي و سربار جذب شده بیانگر اضافه یا کسر فعالیت می واقعی استفاده می
, از اضافه فعالیت     ناشید سربار جذب شده به سربار برآورديمازا , , 22 2 2           

,                                                         درصد اضافه فعالیت       , % 2 2 1          
 

  بینی شده سربار برآوردي یا پیش
 ساعات کار مستقیم برآوردي



  

  

تجزیه و تحلیل بهاي تمام شده :فصل اول   30  مدرسان شریف

هاي تولید  هاي ساخت، هزینه  هزینه،کالاي ساخته شدهکالاي در جریان ساخت و ي ها  هاي منظور شده و قابل تخصیص به موجودي          هزینه  »3«ـ گزینه   49
  .باشند هاي محصول می و یا هزینه

 
 که اگر کالاي در ،باشند  کالاي در جریان ساخت پایان دوره و کالاي ساخته شده  طی دوره دو خروجی حساب کالاي در جریان ساخت می         »4«ـ گزینه   50

  .شود ها ثبت نگردد منجر به افزایش کالاي ساخته شده طی دوره می  دوره در حسابجریان ساخت پایان
  »2«ـ گزینه 51 

,  حقوق و دستمزد غیرمستقیم , % , , 1 4 4               
,  حق بیمه سهم کارفرما , % , , 1 23 2 3             

,  ساختمبلغ قابل انتقال به حساب سربار  , , , , , 4 2 3 6 3                 
  

,  کالاي در جریان ساخت ,6        
,  ساختکنترل سربار  ,6 3       

,کنترل حقوق و دستمزد                                          ,12 3        
 

  .شود اخت بدهکار و حساب کنترل سربار کارخانه بستانکار می سربار ساخت حساب کالاي در جریان سهدر زمان جذب هزین  »1«ـ گزینه 52
 

  .توان از فرمول گردش ورودي و خروجی انبار مواد اولیه استفاده کرد  براي محاسبه بهاي تمام شده مواد مستقیم خریداري شده می »1«ـ گزینه 53
x x  گردش ورودي انبار مواد  

xد خریداري شده      بهاي تمام شده موا , , x ,    25 15 175        گردش خروجی انبار مواد  
25,سؤال به دلیل اینکه موجودي مواد پایان تیر ماه       این  در            ریال بیشتر از موجودي مواد اول تیر مـاه بـوده اسـت، موجـودي ابتـداي دوره را صـفر و 

25,موجودي پایان دوره را مبلغ     گیریم می ریال در نظر .  
 

آبونمان و یک جزء متغیر که بـا   باشد، زیرا داراي یک جزء ثابت به عنوان هاي نیمه متغیر یا مختلط می  هزینه آب و برق مصرفی جزء هزینه        »2«ـ گزینه   54
  . شود تلقی میهاي تولید  جزء هزینه) ثابت و هم جزء متغیرآنهم جزء (هزینه برق کارخانه به طور کل . باشد  میکند میزان مصرف تغییر می

 
بنـابراین در  . یه حاصل جمع مواد مستقیم و دستمزد مستقیم و هزینه تبدیل حاصل جمع دستمزد مستقیم و سربار ساخت اسـت ل بهاي او  »4«ـ گزینه   55

شـویم کـه در    مستقیم را از بهاي اولیه و هزینه تبدیل حذف نماییم متوجـه مـی  اگر دستمزد . باشد بهاي اولیه و هزینه تبدیل، دستمزد مستقیم مشترك می  
  . بهاي اولیه با هزینه تبدیل باید مواد مستقیم برابر با سربار ساخت باشديبرابر

    »4«ـ گزینه 56 
,بهاي تمام شده کالاي فروش رفته     , , , , 2 25 1 75             

 بنـابراین زمـانی کـه      بهاي تمام شده کالاي فروش رفته و موجودي کالاي ساخته شده پایـان دوره تـشکیل شـده اسـت،    کالاي آماده براي فروش از دو جزء   
%8  ،2% کالاي آماده براي فروش به فروش رسیده باشدشود ی می باقی مانده به عنوان موجودي کالاي ساخته شده پایان دوره تلق.  

xکالاي آماده براي فروش       % , , x , ,   8 1 75 2 187 5      
,موجودي کالاي ساخته شده پایان دوره     , % , 2 187 5 2 437 5      

 
م بـه محاسـبه    را به دسـت آورده و سـپس اقـدا   )برآوردي ( براي محاسبه نرخ جذب سربار ابتدا باید مبلغ هزینه دستمزد مستقیم استاندارد   »1«ـ گزینه   57

  .جذب سربار را به دست آورد) کسر(سربار واقعی، مبلغ اضافه با سربار جذب شده نموده و با مقایسه آن 
,                              هزینه دستمزد مستقیم استاندارد            , 5 6 3        

,دستمزد مستقیم      از نرخ جذب سربار به ازاي هر ریال 
,

 
6 23
    
    

   نرخ جذب سربار
,                                    سربار جذب شده                        , 325 2 65      

,                               اضافه جذب سربار                    , , 65 62 3             
 

 ابتدا باید مواد مصرف شده را محاسبه نموده و چون کالاي در جریان ساخت و کالاي ساخته شده در ابتدا و پایان دوره وجود  ؤالساین  در    »3«ـ گزینه   58
    . باشد میهاي تولید برابر با بهاي تمام شده کالاي فروش رفته   ندارد، هزینه

  بهاي تمام شده مواد مصرف شده = ه موجودي جنسی اول دور+ موجودي جنسی پایان دوره ـ مواد خریداري شده 
,بهاي تمام شده مواد مصرف شده  , , ,  5 8 6 7                   

  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته = مواد مستقیم + دستمزد مستقیم + سربار کارخانه 
,+ دستمزد مستقیم + سربار کارخانه  , ,2 7 7           

, , 2      دستمزد مستقیم+ بار کارخانه  سر  
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هاي پایان دوره حساب کالاي در جریان ساخت، کالاي ساخته شده و بهاي تمام شده کالاي فروش رفته بیان شده         با توجه به این که مانده       »2«ـ گزینه   59
  . است، باید از روش تسهیم به نسبت استفاده کرد

,              ها جمع نسبت , , , , ,  2 3 5 5 6                 
, ,

, , ,
, ,

, , ,


 
 

2 2
6 3 36 5 5 55

    
           
     

     
  

کسر جذب سربار بیانگر این موضوع است که حساب کنترل سربار ساخت مانده بدهکار دارد، لذا در زمان بستن حساب فوق حساب کالاي در جریان ساخت،     
2,کالاي ساخته شده و بهاي تمام شده کالاي فروش به مبالغ            ،3,ریال   55, ریال و    ریال بدهکار و حساب کنترل سربار ساخت نیز به مبلغ 

,6   شود ریال بستانکار می .  
,                اخت تعدیل شده                مبلغ کالاي در جریان س , , 2 2 2 2            

,                   لغ کالاي ساخته شده تعدیل شده                   مب , , 3 3 3 3            
,مبلغ بهاي تمام شده کالاي فروش رفته تعدیل شده             , , , , 5 5 55 5 555          

 
  .باشد و سربار کارخانه می) مواد مستقیم و دستمزد مستقیم(هاي تولید حاصل بهاي اولیه   هزینه »1«ـ گزینه 60

 
  .توان از فرمول گردش ورودي و خروجی حساب کالاي در جریان ساخت استفاده کرد سؤال میاین  براي حل  »3«ـ گزینه 61

, ( , , , , ) , ,    54 1 25 6 3 2 69         گردش ورودي کالاي در جریان ساخت  
, بهاي تمام شده کالاي ساخته شده      , , , ,  2 69 37 2 32          گردش خروجی کالاي در جریان ساخت  

 
5سؤال  این   در    »1«ـ گزینه   62   4باشند که در مجموع   ساعت مشغول به کار می8 کارگر روزي  25. شود  ساعت در طی یک روز کار انجام می  روز 

1,جام شده سالانه را به      کاري مجموع ساعات ان         توان از تقسیم سربار برآوردي و ساعات کار مـستقیم نـرخ جـذب سـربار      حال می . رساند   ساعت می
  .ساخت را به دست آورد

,نرخ جذب سربار به ازاي هر ساعت کار مستقیم     , , 12 4 1 124         
 

  »3«ـ گزینه 63
,      سربار جذب شده  , , 11 124 13 64         

  جذب سربار) کسر(اضافه  =  سربار جذب شدهسربار واقعی
,    اضافه جذب سربار  , , , , 13 46 12 8 84              

 
حق بیمـه اجتمـاعی   . شوند حسوب نمیهاي کارفرما م   کسورات حقوق و دستمزد اقلامی هستند که از حقوق کارگر کسر شده و جزء هزینه         »2«ـ گزینه   64

باشد اما حق بیمه اجتماعی سهم کارفرمـا   داخت حقوق جزء کسورات حقوق و دستمزد می  ر مساعد و پیش پ    ،سهم کارگر، بدهی کارگران به شرکت بابت وام       
  . هاي کارفرما است جزء هزینه

 
,بهاي اولیه                           »3«ـ گزینه 65 , ,  45 35 8          بهاي اولیه= مواد مستقیم + دستمزد مستقیم  

,سربار ساخت                                                             ( , , ) ,  1 5 45 35 25           
,هاي تبدیل       هزینه , ,  35 25 6          هاي تبدیل هزینه= دستمزد مستقیم + سربار ساخت  

   در جریان ساخت طی دورهلايکا= در جریان ساخت اول دوره لاي کا+ خت هاي سا هزینه
, در جریان ساخت اول دوره                                      لايکا x , x ,   12 1 5 15            

  بهاي تمام شده کالاي ساخته شده=  در جریان ساخت طی دوره لاي کا– در جریان ساخت پایان دوره لايکا
,تمام شده کالاي ساخته شده                                                      بهاي  , , 12 5 115            

 
  . شود از بابت تخصیص حقوق و دستمزد حساب کنترل حقوق و دستمزد بستانکار می  »3«ـ گزینه 66

  :ثبت حسابداري
  ×××کالاي در جریان ساخت                 

  ×××سربار ساخت                     کنترل 
  ×××هاي اداري و فروش               هزینه

  ×××                                                                          کنترل حقوق و دستمزد           
 

 سهم کالاي در جریان ساخت 
 سهم کالاي ساخته شده  
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  . هاي اصلی حسابداري مدیریت است   حسابداري بهاي تمام شده و یا حسابداري صنعتی یکی از شاخه»4«ـ گزینه 67
 

  :توان از دو فرمول زیر استفاده کرد هاي ساخت می   براي محاسبه هزینه»1«ـ گزینه 68
  . و سربار ساخت است) مواد و دستمزد مستقیم(هاي ساخت شامل بهاي اولیه  ـ هزینه1
  . است)  و سربار ساختدستمزد مستقیم(هاي تبدیل  هاي ساخت شامل مواد مستقیم و هزینه ـ هزینه2

  . باشند  معادل یکدیگر می4 و 3 و 2هاي  بنابراین گزینه
 

کندو این موضوع نشان دهنده این است که هزینه حقـوق     هزینه حقوق مدیران کارخانه معمولاً با تغییرات حجم فعالیت موسسه تغییر نمی           »4«ـ گزینه   69
 يهـا  را ندارد بنـابراین جـزء هزینـه   ) محصول(دیران کارخانه قابلیت ردیابی و رهگیري به موضوع هزینه همچنین هزینه حقوق م. مدیران کارخانه ثابت است  

  . شود بندي می غیر مستقیم طبقه
 

  . باشد   بهاي اولیه حاصل جمع مواد مستقیم و دستمزد مستقیم می»2«ـ گزینه 70
 

  . ار ساخت است  هزینه تبدیل حاصل جمع دستمزد مستقیم و سرب»1«ـ گزینه 71
 

پس از طریق فرمول سال فوق باید از فرمول گردش ورودي و خروجی موجودي مواد، مبلغ مواد مصرف شده را بدست آورد و         ؤ  براي حل س    »4«ـ گزینه   72
 فرمـول گـردش ورودي و   گردش ورودي و خروجی کالاي در جریان ساخت، بهاي تمام شده کالاي ساخته شده را محاسـبه نمـوده و نهایتـاً بـا اسـتفاده از                 

  . ام به محاسبه بهاي تمام شده کالاي فروش رفته کرددخروجی کالاي ساخته شده، اق
  4 1 1 4  گردش ورودي موجودي مواد  

      مواد مستقیم مصرف شده   1 4 7 97گردش خروجی موجودي مواد  

                     سربار ساخت  
275 53   

( )    6 97 75 5 228گردش ورودي کالاي در جریان ساخت  
بهاي تمام شده کالاي ساخته شده طی دوره  228 4   گردش خروجی کالاي در جریان ساخت224

  5 224   گردش ورودي کالاي ساخته شده229
       دورهده کالاي فروش رفته طی شبهاي تمام   229 8   گردش خروجی کالاي ساخته شده221

 
شود که مبلغ سربار واقعی بیشتر ازسربار جذب شده باشد و یا این که نـرخ جـذب سـربار کمتـر از نـرخ           کسر جذب سربار زمانی ایجاد می       »4«ـ گزینه   73

  . سربار واقعی باشد
 

  هزینـه . شـود  هاي غیر مستقیم حقوقی بوده و به حساب سربار ساخت منظور مـی  اي جزء هزینه   تاژ در هر کارخانه     حقوق سرپرست خط مون     »1«ـ گزینه   74
  . باشد هاي تبدیل می سربار ساخت نیز جزء هزینه

 
  . اشدب  و پرداخت آن می تخصیص حقوق،هاي حسابداري مربوط به حقوق و دستمزد شامل مرحله تهیه لیست حقوق   ثبت»1«ـ گزینه 75

 
لذا در صورت وجود دستمزد مـستقیم و عـدم وجـود مـواد     .  دستمزد مستقیم وجود دارد،در بهاي تبدیل، بهاي عوامل ساخت و بهاي اولیه »  1«ـ گزینه   76

  .شود مستقیم و سربار کارخانه بهاي تبدیل، بهاي عوامل ساخت و بهاي اولیه برابر می
 

به ایـن  . باشد هاي توزیع و فروش می لازم به توضیح است که هزینه حمل به خارج جزء هزینه. وسسات بازرگانی است مربوط به م  این سؤال   »2«ـ گزینه   77
  . توان از طریق فرمول گردش حساب موجودي کالا پاسخ داد  را میسؤال

, ( , , ) ,   17 45 5 67            گردش ورودي موجودي کالا  
,  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته  , ,  67 21 46           گردش خروجی موجودي کالا  

 



  

  

  33  مدرسان شریف  حسابداري صنعتی  

پس بـا دسـتمزد مـستقیم    س  براي محاسبه بهاي اولیه ابتدا باید از طریق فرمول گردش موجودي مواد، مبلغ مواد مستقیم را بدست آورد و       »1«ـ گزینه   78
  . جمع نمود

, ( , , , ) ,    67 163 2 4 232           گردش ورودي موجودي مواد  
,ده          مواد مستقیم مصرف ش , ,  232 62 17         گردش خروجی موجودي مواد  

,           بهاي اولیه , , 17 2 37              
 

    »4«ـ گزینه 79
,        سربار جذب شده % , 2 7 14           

,      هاي ساخت جمع هزینه     , , 37 14 51             
 

  . شود ي انتقالی به موجودي کالاي ساخته شده از فرمول گردش کالاي در جریان ساخت استفاده می  براي محاسبه کالا»4«ـ گزینه 80
, , ,  145 51 655         گردش ورودي کالاي در جریان ساخت  

,    بهاي تمام شده کالاي ساخته شده , ,          655 171   گردش خروجی کالاي در جریان ساخت484
 

  . باشد مانده حساب کنترل سربار ساخت می سربار جذب شده با سربار واقعی بیانگر لاف مبلغ  اخت»3«ـ گزینه 81
  . دهد ن اضافه جذب سربار را نشان می آ کسر جذب و مانده بستانکاربیانگرمانده بدهکار کنترل سربار 

   سربار جذب شده سربار واقعیجذب سربار) کسر(اضافه 
,اضافه جذب سربار ـ بستانکار , , 14 132 8           
 

هـاي محـصول     بنـابراین هزینـه  .هاي تولید محصول است که به طور مستقیم قابل شناسایی باشـد      هاي  محصول آن بخشی از هزینه        هزینه»  3 « ـ گزینه 82
باشد و سربار کارخانه نیز داراي هر دو جزء  می دستمزد مستقیم و سربار کارخانه همچون مواد مستقیم، هاي اقلام تولید قابل شناسایی توسط محصول        هزینه

  .صحیح است» 3 « بنابراین گزینه. گردند هاي محصول تا زمان فروش محصولات ذخیره شده و در زمان فروش به هزینه تبدیل می هزینه. باشد ثابت و متغیر می
 

باشد اما  سـربار   یند تولید میامستقیم و دستمزد مستقیم مصرف شده جهت تولید یک محصول خاص به راحتی قابل شناسایی در فر       مواد  »  2«ـ گزینه   83
در نتیجه مقدار هزینه قابل ردیابی بـه  . نمود) سرشکن(را بین کلیه محصولات تولید شده تسهیم     ساخت قابل ردیابی به محصول خاصی نیست بلکه باید آن         

19,یند تولید برابر با اخاص در این فریک محصول     ریال( , , )1 9   صحیح است» 2«باشد یعنی گزینه  می.  
 

 هـاي سـاخت را شـامل    مواد غیـر مـستقیم آن بخـش از هزینـه    . باشد هاي ساخت و یک نوع هزینه تبدیل می  هزینه ءمواد غیر مستقیم جز   »  2«ـ گزینه   84
هزینه تبدیل نیز شـامل  . شود شود که به طور مستقیم قابل شناسایی توسط یک محصول خاص نیست و بنابراین بعنوان بخشی از سربار ساخت تلقی می               می

اد مـستقیم و  همچنین بهاي اولیـه از مـو  ) اند چرا که مواد مستقیم تبدیل شده(شود  اما شامل مواد مستقیم نمی   . باشد  دستمزد مستقیم و سربا ر ساخت می      
  .صحیح است» 2«در نتیجه گزینه . دستمزد مستقیم تشکیل یافته است

 
باشد که سربار جذب شده بـه حـساب کـالاي در جریـان سـاخت        سربار جذب شده و سربار واقعی میالتفاوت مابهجذب سربار ) کسر(اضافه  » 1«ـ گزینه   85

جریـان سـاخت،   جذب سربار باید بین سه حساب کالاي در ) کسر(التفاوت به عنوان اضافه  ایسه و مابهشود و در پایان دوره مالی با سربار واقعی مق           منتقل می 
   .جذب سربار تأثیري بر موجودي مواد ندارد) کسر(بنابراین اضافه . کالاي ساخته شده و بهاي تمام شده کالاي فروش رفته تسهیم شود

 
  » 3«ـ گزینه 86

  بهاي اولیه =  بهاي تبدیل مواد مستقیم+دستمزد مستقیم = دستمزد مستقیم + سربار ساخت 
  مواد مستقیم = سربار ساخت 

 
باشـد، محـصولات شـامل دو دسـته  تکمیـل شـده و        هاي تولید مـی  جمع طرف بدهکار حساب کالاي در جریان ساخت برابر با کل هزینه»  3«ـ  گزینه   87

که این حساب بابت انتقال بهاي تمام شده کالاي تکمیل شده به موجودي کالاي ساخته شده بـستانکار شـد،    بنابراین پس از این . ندباش  درجریان ساخت می  
  .صحیح است» 3«مانده بدهکار حساب برابر کالاي در جریان ساخت پایان دوره خواهد بود یعنی گزینه 

 
45,  هزینه دستمزد   »2«ـ گزینه   88     4,باشد که   ریال می   5, ریال به حساب کالاي در جریان ساخت منظور شده است بنابراین مبلغ     ریـال

  . باشد و باید به حساب کنترل سربار ساخت منظور شود باقی مانده، دستمزد غیر مستقیم می
,  بار ساختمبلغ منظور شده به حساب کنترل سر , , ,  5 5 2 3               
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  .نماید نرخ جذب سربار سالانه، نوسانات فصلی هزینه سربار و سطوح تولید را هموار می » 4«ـ گزینه 89
دیگر یا از یـک   نرخ جذب سربار براي هرواحد اغلب به مقدار بسیار زیادي از یک هفته به هفته  هرگاه سربار به محض وقوع جذب محصولات یا خدمات شود،  

  .صحیح است» 4«باشد پس گزینه  بنابراین هدف از نرخ جذب سربار سالانه رسیدن به یک سربار ثابت در طول سال می. ماه به ماه دیگر متفاوت خواهد بود 
 

قیم یـا سـاعات کـار ماشـین جـذب      هاي سنتی سربار معمولاً بر مبناي عاملی همچون ساعات کار مستقیم، هزینه دستمزد مست        در سیستم   »4«ـ گزینه   90
ارزش .  سـربار داشـته باشـد    باشد اما این عامل باید همبستگی زیادي با وقوع هزینـه  هر چند مبناهاي تسهیم یک معیار غیر مستقیم می. شود محصولات می 

پـس  .)  ارتباطی با ارزش فـروش محـصولات نـدارد   وقوع هزینه سربار(.دهنده تغییرات هزینه سربار باشد تواند بعنوان عامل متغیر نشان فروش محصولات نمی  
  .صحیح است» 4«گزینه 

 
مـابین  ) ارتبـاط علـت و معلـولی   (همواره باید یک ارتباط موجه . باشد هاي سربار بر مبناي تعداد واحد تولید شده معمول نمی     تسهیم هزینه   »3 « ـ گزینه 91

هاي سربار هیچ ارتباطی با سطوح تولید نداشته باشند بـا ایـن وجـود      در حالیکه ممکن است هزینه.هاي سربار وجود داشته باشد زا و وقوع هزینه  عامل هزینه 
  شوند یعنـی گزینـه   میها به یک محصول اختصاص داده  چرا که کلیه هزینه. تر است   قبول اگر شرکتی تنها تولید کننده یک نوع محصول باشد این مبنا قابل  

  .صحیح است» 3«
 

 سربار با استفاده از یک نرخ از پیش تعیین شده به کلیه سفارشات در جریـان تولیـد طـی دوره جـذب     ،یابی نرمال  هزینه طابق با سیستمم  »4  « ـ  گزینه  92
ر باشند، هـر سـه نـوع کـالاي فـوق سـربا       کالاهاي ساخته شده و کالاهاي در جریان ساخت می از آنجا که سفارشات شامل کالاهاي فروخته شده،. خواهد شد 
که این نسبت ممکن است برمبنـاي مانـده سـربار هـر     . خواهد شدتسهیم ها  اضافه یا کسر جذب سربار نیز به نسبت مانده این حسابها، به آن     . اند  جذب کرده 

در نتیجـه ثبـت لازم بـراي    . شودها محاسبه   و یا مانده بهاي تمام شده هر یک بر جمع هزینه  )  شده است     بینی  که ترجیحاً سربار پیش   (یک، بخش بر سربار کل      
  .صحیح است» 4«پس گزینه . باشد   بستانکار کردن هر سه حساب مذکور می، اضافه جذب سربار کنترل سربار ساخت بابتبستن حساب

 

     »2«ـ گزینه 93

,                        نرخ جذب سربار به ازاي هر ریال دستمزد مستقیم /
,

 
5 2 52
    
    

   سربارنرخ جذب

,                     سربار جذب شده / , 21 2 5 525        
,                اضافه جذب سربار , , 525 515 1           

 

لاي اهـاي موجـودي کـالاي در جریـان سـاخت، ک ـ      ال فوق مبلغ کسر جذب سربار باید بر اساس روش تسهیم به نسبت بین حساب       ؤ  در س   »3«ـ گزینه   94
  . لاي فروش رفته تسهیم شودا بهاي تمام شده کساخته شده و

,                           ها جمع نسبت , , ,  72 54 9 864               

,,          سهم بهاي تمام شده کالاي فروش رفته از کسر جذب سربار ,
,

 
7245 37 5864
       
  

  

,          بهاي تمام شده کالاي فروش رفته واقعی بعد از تعدیل , , 72 37 5 757 5         
 از میزان سربار واقعی جذب محصولات شده است بنابراین باید مبلغ مترلازم به توضیح است که کسر جذب سربار به این مفهوم است که سربار جذب شده ک

  . ده کالاي فروش رفته اضافه شودشها و بهاي تمام  کسر جذب به موجودي
 

 را 81شود، بنابراین ابتدا باید ساعات کار واقعـی سـال     استفاده می81 جذب سربار از اطلاعات واقعی سال  براي محاسبه نرخ   این سؤال  ر  د  »3«ـ گزینه   95
 و از تقسیم سربار جـذب شـده بـر نـرخ جـذب      محاسبه شود 81 ابتدا باید نرخ جذب سربار سال 81براي بدست آوردن ساعات کار واقعی سال   . بدست آورد 

  . را بدست آورد 81سربار، ساعات کار واقعی سال 

,                   81نرخ جذب سربار در سال  /
,


74 8 1 744

 
  

  

   سربار جذب شده81ساعات کار واقعی سال 81نرخ جذب سربار سال 
,            81ساعات کار واقعی سال  x / x ,   76 5 1 7 45     

,               82سربار در سال نرخ جذب  /
,


78 3 1 7445

 
  
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  »3«ـ گزینه 96
  x      دستمزد مستقیم

  y      سربار ساخت
y % x 2  

x       دستمزد مستقیم % x , , x ,   2 1 8 6           
,         مواد مستقیم , , , 1 5 6 9                

 
  . باشد  ساخت قابل حل مینق فرمول گردش کالاي در جریا از طریاین سؤال  »1«ـ گزینه 97

, ( , , ) ,   14 72 37 123       گردش ورودي کالاي در جریان ساخت  
, بهاي تمام شده کالاي ساخته شده  , ,  123 18 1 5         گردش خروجی کالاي در جریان ساخت  

 
باشد، با این فرض که موجودي کـالاي در جریـان سـاخت ابتـداي      ان ساخت قابل حل می  از طریق فرمول گردش کالاي در جری       این سؤال   »2«ـ گزینه   98

11,دوره صفر و موجودي کالاي در جریان ساخت پایان دوره 5   شود در نظر گرفته می .   
( , , , ) ,    12 63 21 98          گردش ورودي کالاي در جریان ساخت  

,         شدهبهاي تمام شده کالاي ساخته  , ,  98 11 5 84 5      گردش خروجی کالاي در جریان ساخت  
 

9,  کالاي ساخته شده به این مفهوم است که موجـودي پایـان دوره بایـد   با  کاهش درحس »2«ـ گزینه   99       باشـد،   ریـال کمتـر از موجـودي اول دوره
9,ده ابتداي دوره راتوان موجودي کالاي ساخته ش بنابراین می   ریال فرض نموده و موجودي کالاي ساخته شده پایان دوره را صفر تلقی کرد  .  

, x y  9   گردش ورودي کالاي ساخته شده  
y , y ,    1 5 1 5        گردش خروجی کالاي ساخته شده  

,  بهاي تمام شده کالاي ساخته شده x , x ,   9 1 5 96           
 

  . شود که مبلغ سربار واقعی بیشتر از سربار جذب شده باشد و یا اینکه نرخ جذب سربار کمتر از نرخ واقعی سربار باشد   کسر جذب زمانی ایجاد می»3« ـگزینه 100
 

   سربار جذب شده سربار واقعیرجذب سربا) کسر(ضافه ا  » 2«ـ گزینه 101
,    کسر جذب سربار , ( , ) 12 124 4        

 
,  ساعات کار مستقیم برآوردي                                       » 2«ـ گزینه 102 , 75 5 15       

xسربار ساخت برآوردي  x ,
,

   
  

   4   نرخ جذب سربار= 615

 
  . باشد  از طریق فرمول گردش کالاي ساخته شده قابل حل میاین سؤال  »4«ـ گزینه 103

x , y  22   گردش ورودي کالاي ساخته شده  
y , , y ,    18 25 43            ی کالاي ساخته شدهخروجگردش  

x موجودي کالاي ساخته شده ابتداي دوره    , , x ,   22 43 21             
 

  . شوند ور میظهاي تولید به حساب کالاي در جریان ساخت من   هزینه»1«ـ گزینه 104
 

  نرخ جذب سربار=          »  2«ـ گزینه 105
 

کار حساب کنترل سربار ساخت ر مانده بدهاخت داشته، زیرا کسر جذب سربار بیانگسسه کسر جذب سربار سؤدهد که م   نشان می  این ثبت   »4«ـ گزینه   106
شود که سربار واقعـی بیـشتر از سـربار جـذب      کسر جذب سربار زمانی ایجاد می. باشد که در زمان بستن حساب کنترل سربار ساخت بستانکار شده است     می

  . شده باشد
 

جودي کالاي در جریان ساخت، کالاي ساخته شـده و بهـاي     اضافه یا کسر جذب سربار معمولاً با استفاده از روش تسهیم به نسبت بین مو       »2«ـ گزینه   107
  .شود تمام شده کالاي فروش رفته سرشکن می

 

  بینی شده سربار پیش
  ساعات کار مستقیم برآوردي

  بینی شده سربار پیش
  بینی شده محرك هزینه پیش



  

  

تجزیه و تحلیل بهاي تمام شده :فصل اول   36  مدرسان شریف

در محاسبه بایست محاسبه گردد و طی دوره از آن  براي محاسبه نرخ جذب سربار احتیاج به سربار برآوردي است که  قبل از دوره مالی می  »2«ـ گزینه 108
  .دشو میاستفاده سربار جذب شده 

 

  .   براي محاسبه بهاي اولیه ابتدا باید از طریق فرمول گردش موجودي مواد، مبلغ مواد مستقیم را بدست آورد»2«ـ گزینه 109
  2 5 52گردش ورودي موجودي مواد  

                      مستقیم   مواد  52 4   گردش خروجی موجودي مواد48
          هاي اولیه ب 48 3 78  

 

  »3«ـ گزینه 110

               سربار ساخت 
23 23   

        هاي تولید هزینه  48 3 2 98   
 

  .  شود فاده می  براي محاسبه بهاي تمام شده کالاي ساخته شده از فرمول گردش کالاي در جریان ساخت است»1«ـ گزینه 111
  2 98 1  گردش ورودي کالاي در جریان ساخت  

    بهاي تمام شده کالاي ساخته شده  1 3 97  کالاي در جریان ساختخروجیگردش   
 

  . شود تفاده می  براي محاسبه بهاي تمام شده کالاي فروش رفته از فرمول گردش کالاي ساخته شده اس»3«ـ گزینه 112
  4 97 1 1گردش ورودي کالاي ساخته شده  

 بهاي تمام شده کالاي فروش رفته                                  1 1 2 99گردش خروجی کالاي ساخته شده  
 

) بینـی شـده   بینی شده و محرك هزینه  پیش سربار پیش(ده از دو عامل برآوردي   در ابتداي دوره مالی، موسسه نرخ جذب سربار را با استفا    »1«ـ گزینه   113
  در یــک عامــل بــرآوردي   ) محــرك هزینــه در دوره جــاري  (ضــرب یــک عامــل واقعــی     لســربار جــذب شــده نیــز حاصـ ـ   . کنــد  تعیــین مــی 

  . است) نرخ جذب سربار (
 

بنابراین از این بابت کالاي در جریان سـاخت  . هاي سربار ساخت است  یم جزء هزینه   دستمزد مستقیم وغیر مستق    يکارفرماسهم    حق بیمه     »1«ـ گزینه   114
  . بدون تاثیر است

%)           حقوق و دستمزد ناخالص کارخانه % )  1 5 3 8    
%      حق بیمه سهم کارفرما ـ کنترل سربار ساخت / 8 23 1 84  

 
4,ارت افزایش، موجودي کالاي در جریان ساخت ابتداي دوره صفر و پایان دوره  با توجه به عب»3«ـ گزینه 115   شود  ریال در نظر گرفته می .  

  x      دستمزد 
  y    سربار ساخت

y             دستمزد مستقیم % x x % x , x ,     1 1 4 2             
y             سربار ساخت     , % y ,   2 1 2          
,              مواد مستقیم    , , 4 2 2                

( , , , ) ,    2 2 2 6               گردش ورودي کالاي در جریان ساخت  
,بهاي تمام شده کالاي ساخته شده , ,  6 4 56            گردش خروجی کالاي در جریان ساخت  

 
توان نتیجه گرفت    مواد مستقیم و دستمزد مستقیم است، بنابراین در صورت برابري بهاي اولیه با بهاي ساخت می  بهاي اولیه حاصل جمع  »3«ـ گزینه   116

  . که سربار ساخت وجود نداشته است
 

    »4«ـ گزینه 117
, ,  86 86      گردش ورودي موجودي مواد  

,                   مواد مستقیم                                          , ,  86 3 83         گردش خروجی موجودي مواد  
    ( , , , ) ,    83 4 6 183           گردش ورودي کالاي در جریان ساخت  

,                            بهاي تمام شده کالاي ساخته شده ,  183 183      گردش خروجی کالاي در جریان ساخت  
, , ,  7 183 19          گردش ورودي کالاي ساخته شده  

,           بهاي تمام شده کالاي فروش رفته                                     ,  19 19        گردش خروجی کالاي ساخته شده  
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پس از س ـي تمام شده کالاي ساخته شده را محاسـبه نمـوده و   ابتدا از طریق فرمول گردش حساب کالاي در جریان ساخت، بهااین سؤال    »2«ـ گزینه   118
   . توان بدست آورد می ساخته شده پایان دوره را ي، مبلغ کالا شدهطریق فرمول گردش حساب کالاي ساخته

/ ( ) /   17 5 15 15 47   گردش ورودي کالاي در جریان ساخت5
/     ساخته شدهيبهاي تمام شده کالا /  47 5 1 37 5گردش خروجی کالاي در جریان ساخت  

/ /  2 37 5 57 5گردش ورودي کالاي ساخته شده  
/          موجودي کالاي ساخته شده پایان دوره         x x /    57 5 5 27 5گردش خروجی کالاي ساخته شده  

 
 آن 25% است بنابراین موجودي کالاي ساخته شده پایان دوره معادلش کالاي آماده براي فرو   75% رفته ش  بهاي تمام شده کالاي فرو      »2«ـ گزینه   119
  . باشد می

,    بهاي تمام شده کالاي فروش رفته , , , , 5 5 4 5                 
x       کالاي آماده براي فروش % , , x , ,   75 4 5 6          

,                 ساخته شده پایان دورهموجودي کالاي , % , , 6 25 1 5            
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,      حقوق کارکنان کارخانه , (% % ) , ,  7 4 4 5 6            

,           حق بیمه سهم کارفرماي مربوط به کارخانه , % , , 5 6 23 1 288         
,                     دستمزد غیر مستقیم , % , , 7 4 2 8             

,       مبلغ منظور شده به حساب کنترل سربار ساخت , , , , , 2 8 1 288 4 88             
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,          85نرخ جذب سربار در سال , ,
,


3 152
         
   

   

   سربار جذب شدهقیم واقعی ساعات کار مستنرخ جذب سربار 
,      ساعات کار واقعی , x , x ,   22 5 1 5 15           

,            86نرخ جذب سربار در سال  , ,
,


27 1 815
       
  

  

 
 از بهاي اولیه کـسر نمـوده و   ست آورده و آن را دستمزد مستقیم را بدتوان ابتدا   سربار ساخت تابعی از دستمزد مستقیم است، بنابراین می         »1«ـ گزینه   122

  . مبلغ مواد مستقیم را بدست آورد
  x    دستمزد مستقیم

y    دستمزد مستقیم % x x % x , x ,      1 1 6 3         سربار ساخت    y  
,                                                                                                             مواد مستقیم , , 6 3 3                
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,                                                   نرخ جذب سربار  x , , x   3 6 1 8 5          
,                                                     يساعات کار برآورد (% % ) ,  3 6 1 1 3 24      

xمبلغ سربار برآوردي  x , ,
,

    5 1 623 24     


  نرخ جذب سربار
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)     سربار جذب شده , ) x , x ,   2 8 798        
,            نرخ جذب سربار ساخت , 798 3 8 21       

 

  سربار برآوردي 
 ت کار برآورديساعا



  

  

تجزیه و تحلیل بهاي تمام شده :فصل اول   38  مدرسان شریف

توان مقدار مواد وارده به خـط تولیـد را بدسـت آورده و از حاصـل       می،شود   با توجه به این که مواد در ابتداي عملیات وارد خط تولید می            »4«ـ گزینه   125
پس از طریق فرمول گردش حساب کالاي در جریان ساخت مبلغ بهـاي تمـام   سمحاسبه کرده و  مبلغ مواد مستقیم را ،مضرب تعداد مواد در نرخ هر کیلوگر  

  . شده کالاي ساخته را بدست آورد
,اند                واحدهایی که از مواد استفاده کرده 1 8 22 1 3      

,  مقدار مواد وارده به تولید , 1 3 5 6 5     
,  رم موادنرخ هر کیلوگ , 3 15 2          

,  مواد  مستقیم مصرف شده ـ ریال , 6 5 2 13        
گردش ورودي کالاي در جریان ساخت , ( , , , ) ,    4 13 9 1 36                  
گردش خروجی کالاي در جریان ساخت , , ,  36 7 29             بهاي تمام شده کالاي ساخته شده     

 
   فروش–سود ناخالص = بهاي تمام شده کالاي فروش رفته     »3«نه ـ گزی126

x % x % x 25 75  
%  فروش x , , x , ,  25 1 5 4 2           

,  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته , % , , 4 2 75 3 15          
  ي فروش کالاي آماده برا–کالاي ساخته شده پایان دوره = بهاي تمام شده کالاي فروش رفته 

  

x  کالاي آماده براي فروش % x , , x , ,   3 3 15 4 5           
,  کالاي ساخته شده پایان دوره , % , , 4 5 3 1 35           
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,  کالاي ساخته شده طی دوره , 3 6 3 6        
,  تعداد کالاي ساخته شده ابتداي دوره , , 4 8 3 6 1 2       

,  تعداد کالاي فروش رفته , 3 7 3 7        
,  تعداد کالاي ساخته شده پایان دوره     , , 4 8 3 7 11       

  

 
  . توان مبلغ کل حقوق و دستمزد ناخالص را محاسبه کرد   از طریق دستمزد مستقیم می»3«ـ گزینه 128

x  حقوق و دستمزد ناخالص % , , x , ,   95 114 1 2        
,  حق بیمه سهم کارفرما , % , 1 2 23 276         
,  دستمزد غیر مستقیم , % , 1 2 5 6          

,  مبلغ منظور شده به حساب کنترل سربار ساخت , , 6 176 336           
,  بیمه پرداختنی , % , 1 2 3 36           

,  مزدمبلغ منظور شده به حساب کنترل حقوق و دست , , , , 1 2 276 1 476            
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xکالاي در جریان ساخت طی دوره % , , x , ,   7 1 4 2             
,      کالاي در جریان ساخت پایان دوره , , , , 2 1 4 6                 
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,             بهاي اولیه , % , , 1 6 9 1 44           
,       سربار ساخت , , , , 1 6 1 44 16              

,              دستمزد مستقیم , % , 1 6 5 8            
,        نرخ جذب سربار x , x %   8 16 2           

 



  

  

  39  مدرسان شریف  حسابداري صنعتی  

   آزمون فصل اول
  

 1      باشد و مبلغ مواد مستقیم        ـ هزینه تبدیل برابر بهاي اولیه می ,198 ا فرض اینکه نرخ جـذب سـربار   کارخانـه    ب. ریال است %8   دسـتمزد
  باشد؟  مستقیم است، مبلغ سربار جذب شده چقدر می

1 (,247 5   198,)2  ریال  445,)3   ریال 5  2,)4   ریال 3 75 ل ریا  
 2 ـ افزایش در موجودي مواد اولیه   ,2 کاهش در کالاي در جریان ساخت ،  ,4 و افزایش در کالاي ساخته شده    ,9  باشـد   ریـال مـی .

خرید  طی دوره        ,75       ریال و برگشت از خرید    ,5      ریال و دستمزد مستقیم    ,5  دستمزد مستقیم جذب 75% و  سربار  کارخانه
  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته چند ریال است؟ . شود تولید می

1, ,1 5 5   2   ریال (, ,1 5     3   ریال (, ,1 555   4   ریال(, ,1 487    ریال    
 3هاي غیر مستقیم ـ هزینه :  

  .قابل ردیابی به یک موضوع هزینه خاص نیستند) 2  .قابل ردیابی به یک موضوع هزینه هستند) 1
  .با اهمیت نیستند) 4  .همیشه نوعی هزینه متغیرند) 3
 4 ي تمام شده کالاي ساخته شده شرکتی      ـ بها   ,26 ریال و موجودي کالاي در جریان ساخت و کالاي ساخته شده  پایان دوره در این شرکت به

ترتیب    ,35  و  ,67 ولید در صورتیکه مواد مستقیم مصرف شده در بخش  ت  . باشد  ریال می  ,4 ریال، دستمزد  ,7 ریال و سربار ساخت
   ,12 ریال باشد کالاي در جریان ساخت ابتداي دوره چقدر  بوده است؟  

1 (,5    37,) 2   ریال    65,) 3  ریال    97,) 4  ریال    ریال  
 5      شرکت نیل مقدار 1383ـ در طی خرداد ماه    ,  خرداد ماه موجـودي مـواد مـستقیم    31در . ریال مواد مستقیم به مصرف رسانیده است3,

شرکت نیل    ,5  بـالغ بـر   1383مواد مستقیم  خریداري شده در طی ماه خـرداد  . جودي مواد در اول خرداد بوده استریال بیش از مو ………  
  است؟ 

,) 2  صفر ) 1 ,2 5      3  ریال (, ,3     4   ریال (, ,3 5      ریال   
 6 کنیم؟  فروش رفته طی دوره از کدام معادله زیر استفاده میـ براي رسیدن به بهاي تمام شده کالاي  

  . موجودي انتهاي دوره کالاي ساخته شده+ بهاي تمام شده کالاي ساخته شده + موجودي ابتداي دوره کالاي ساخته شده ) 1
  . موجودي انتهاي دوره کالاي ساخته شده–موجودي ابتداي دوره کالاي ساخته شده ) 2
  . بهاي تمام شده کالاي ساخته شده–اي دوره کالاي ساخته شده موجودي ابتد) 3
  . موجودي انتهاي دوره کالاي ساخته شده–بهاي تمام شده کالاي ساخته شده + موجودي ابتداي دوره کالاي ساخته شده ) 4
 7ـ سربار ساخت محقق شده در شرکت ذیل را محاسبه کنید .  

  ریال 26              هزینه دستمزد مستقیم
              مواد مستقیم مصرفی  1 ریال  

  ریال 5            موجودي در جریان ابتداي  دوره
  ریال 3            موجودي در جریان انتهاي دوره 

  ریال 17    انتقالی به خارج        کالاي ساخته شده 
1 (6  18) 2  ریال  3) 3  ریال   42) 4  ریال ریال  
 8 1/ 5 میلیون ریال و افزایش موجودي کالاي در جریان ساخت 3 مستقیم مصرف شده  میلیون ریال  و مواد3 میلیون و 4ـ بهاي اولیه و بهاي تبدیل 

  تغییر در  موجودي کالاي ساخته شده چند میلیون ریال است؟. میلیون ریال گزارش شده است1میلیون ریال و بهاي تمام شده کالاي فروش رفته
   کاهش 5/2) 4   کاهش 5/5) 3   افزایش5/2) 2   افزایش5/5) 1
 9              ـ مبلغ مواد مستقیم و دستمزد مستقیم با هم برابر و سربار ساخت بر مبناي%5   هزینه تبدیل چند درصـد بهـاي   . شود مواد مستقیم جذب می

  اولیه است؟
1 (%1  2 (%75  3 (%5   4(  %25  
 10            ـ هفتاد و پنج درصد از کالاي آماده براي فروش شرکت عرفان در طی سال به مبلغ     ,  ریال به فروش رسید و سـود ناخالـصی معـادل    4,

   ,4ته شده آخر دوره چند ریال است؟موجودي کالاي ساخ.  ریال عاید شده است  
1 (,8     2   ریال (, ,1 2    3   ریال (, ,1      4   ریال (, ,1 8      ریال   
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